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Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Vigésima 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
realizada em dezoito de junho de dois mil e vinte cinco.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Antônio Pereira
Primeiro Secretário, em exercício, Senhor Deputado Fernando 

Braide
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Adelmo 

Soares

Às nove horas e quarenta minutos, presentes os Senhores 
Deputados: Adelmo Soares, Aluízio Santos, Ana do Gás, Andreia 
Martins Rezende, Antônio Pereira, Ariston, Carlos Lula, Cláudio Cunha, 
Davi Brandão, Doutor Yglésio, Doutora Helena Duailibe, Edna Silva, 
Eric Costa, Fabiana Vilar, Fernando Braide, Francisco Nagib, Glalbert 
Cutrim, Júlio Mendonça, Junior França, Kekê Teixeira, Leandro Bello, 
Mical Damasceno, Neto Evangelista, Osmar Filho, Othelino Neto, 
Pará Figueiredo, Ricardo Arruda, Rodrigo Lago, Solange Almeida e 
Wellington do Curso. Ausentes os Senhores Deputados: Arnaldo Melo, 
Catulé Júnior, Cláudia Coutinho, Daniella, Doutora Vivianne, Florêncio 
Neto, Guilherme Paz, Iracema Vale (em missão oficial), Janaína, João 
Batista Segundo e Ricardo Rios.

I – ABERTURA.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Em nome do povo e invocando a proteção de 
Deus, iniciamos os trabalhos. Com a palavra, o Senhor 2º Secretário 
para fazer a leitura do texto bíblico e da Ata da sessão anterior.

O SENHOR 2º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES (lê texto bíblico e lê Ata) - Ata lida, Senhor 
Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Ata lida e considerada aprovada. Com a 
palavra, o Senhor 1º Secretário para fazer a leitura do Expediente.

O SENHOR 1º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FERNANDO BRAIDE (lê Expediente).

II – EXPEDIENTE.

PROJETO DE LEI Nº 319/2025

Declara e reconhece o Festejo de São 
Pedro, no município de Pindaré Mirim/
MA., como Patrimônio de Natureza 
Cultural e Imaterial no Estado do 
Maranhão.

Art. 1º.  Declara e reconhece o Festejo de São Pedro, como 
Patrimônio de Natureza Cultural e Imaterial no Estado do Maranhão, 
que acontece anualmente no dia 29 de junho, no município de Pindaré 
Mirim – MA.

Art. 2º - Ao Poder Público compete promover e executar as 
medidas e ações necessárias ao cumprimento desta Lei, na forma do 
que dispõe o art. 228 da Constituição do Estado do Maranhão. 

Art. 3º - Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Beckman”, em São Luís, 17 de junho de 2025. - SOLANGE 
ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL – PL

JUSTIFICATIVA

Considerando que a Constituição Federal de 1988, estabelece os 
pilares para a construção de uma sociedade que reconhece e protege sua 
rica diversidade cultural, garantindo o acesso a bens e manifestações 
culturais para todos os cidadãos. 

Dessa maneira, manter a identidade cultural é mormente 
reconhecer o patrimônio histórico e cultural deste povo, onde histórias, 
culinária, festas populares e localidades preservam a identidade e as 
tradições locais ricas. 

Portanto, a festa de São Pedro é para a Paróquia há 83 anos, e toda 
a região do vale do Pindaré um momento marcante de evangelização e 
manifestação pública da fé. É composta de duas partes: a parte espiritual 
e a parte social. 

Todos os anos celebra-se a partir de uma Temática, sempre em 
sintonia com aquilo que a Igreja do Brasil (CNBB) ou mundial está 
vivenciando naquele ano. Toda a festa, desde as peregrinações, as 
novenas e o dia 29, seguem um roteiro com procissões, adorações, 
momentos devocionais e celebrações. O mês de junho é para a 
nossa comunidade paroquial uma oportunidade de crescimento, 
amadurecimento e aprofundamento da fé.

Durante todo o festejo recebem visitas de devotos vindos de 
diversas partes do Maranhão e de outros estados, além de contar com 
um número significativo de filho(a)s de Pindaré que moram em outros 
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lugares e retornam neste período. Para presidir as celebrações, contamos 
também com a presença de padres que já passaram em nossa paróquia, 
dos padres da Forania Santa Inês, e da Congregação do Padres do 
Sagrado Coração de Jesus presentes no Maranhão.

Já a festa social (arraial no largo da igreja) é também para toda 
paróquia um momento de evangelização, neste período vivencia-se 
a prática da partilha, de alimentos e serviços. Durante todo o festejo 
a convivência entre as lideranças das comunidades, dos diferentes 
setores, da zona rural e urbana é fortalecida. 

O arraial, realizado no local ao lado da igreja matriz, que 
chamamos de “largo de São Pedro” é um local de fraternidade, de 
alegria, de colaboração e acolhimento animado por atrações culturais 
e muita música.

O festejo é um encontro de gerações, de tradições e de amor ao 
próximo, que fortalece não apenas a espiritualidade, mas também a 
cultura, a economia local e o sentimento de pertencimento.

Deste modo, o presente Projeto de Lei tem o fito de declarar e 
reconhecer como Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial o Festejo 
de São Pedro, por reconhecer sua dimensão histórica, cultural na 
sociedade.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel”, do Palácio 
“Manoel Beckman”, em São Luís, 17 de junho de 2025. - SOLANGE 
ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL – PL

PROJETO DE LEI Nº 320 / 2025

Denomina a Arena Estadual localizada 
no Município de Bacuri e dá outras 
providências.

Art. 1º - Fica denominado de “ARENA LUÍS DA SUCAM” 
a Arena estadual localizada no Município de Bacuri, no Estado do 
Maranhão 

Art.2°- Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 17 de junho de 2025. - 
Andreia Martins Rezende - Deputada Estadual

JUSTIFICATIVA

A presente proposta pretende denominar o a Arena localizada no 
Município de Bacuri, com o nome do Sr. Luís Rodrigues de Sousa, 
o Luís da SUCAM, in memoriam, servidor público atuante e muito 
representativo para o referido município.

O Luís da Sucam, nasceu em 25 de abril 1953 e faleceu em 27 de 
outubro de 2024, prestando relevantes serviços no município de Bacuri. 

Em 02 de janeiro de 1972 foi contratado como servidor público 
federal no cargo de Guarda de Endemias, para prestar serviços na 
SUCAM. Em 1983 foi designado supervisor da SUCAM de Bacuri – 
MA.

Com a extinção da SUCAM, continuou suas atividades na 
FUNASA (Fundação Nacional de Saúde).Luís da Sucam, como era 
conhecido, sempre atuou à frente das campanhas de vacinação tanto na 
sede como na zona rural do município de Bacuri, realizando campanhas 
de combate à dengue, febre amarela, esquistossomose, cólera, paralisia 
infantil.

Foi Secretário Municipal de Administração na Gestão do Prefeito 
Osvaldo Cunha e também exerceu o Cargo de Secretário de Saúde na 
gestão do Prefeito Dr. Washington e depois Coordenador de Endemias.

No esporte foi um dos fundadores e Presidente do Independente 
Futebol Clube e também um grande incentivador e apoiador das outras 
equipes de futebol, tanto na sede como nos povoados viabilizando a 
participação dessas equipes no campeonato municipal. Sempre foi um 
entusiasta do Esporte, incentivando e patrocinando as equipes e os 
atletas, bem como fortalecendo a Liga Desportiva de Bacuri.

Designar o nome de ARENA LUÍS DA SUCAM, é uma 
homenagem justa e merecida, que em muito agrada à comunidade pelo 
reconhecimento de suas contribuições para o município de Bacuri.

A Ele, o nosso agradecimento, por tudo que nos proporcionou, 
e pelo maravilhoso legado que nos deixou, razão pela qual devida esta 
justa homenagem. 

Diante do exposto, e devido à importância para o Estado, em 
especial para o município de Bacuri, peço o devido apoio aos nobres 
amigos parlamentares e a consequente aprovação do presente projeto.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO 
PALÁCIO “MANUEL BECKMAN”, em 17 de junho de 2025. - 
Andreia Martins Rezende - Deputada Estadual

PROJETO DE LEI Nº 321 / 2025

Insere no Calendário Cultural, Turístico 
e Religioso do Estado do Maranhão, 
o Festejo do “Círio de Nazaré”, no 
Município de Luís Domingues. 

Art. 1º. Fica inserido no Calendário Cultural, Turístico e Religioso 
do Estado do Maranhão, o “Festejo do Círio de Nazaré”, no Município 
de Luís Domingues, realizado anualmente no mês de setembro.

Art. 2º. Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 16 de 
junho de 2025. - FABIANA VILAR - DEP. ESTADUAL – PL - 2ª 
VICE-PRESIDENTE

JUSTIFICATIVA
   
O presente projeto tem o condão de despertar nas autoridades a 

importância do evento religioso “Círio de Nazaré”, sobretudo a devoção 
a Nossa Senhora de Nazaré pelos Luís Dominguenses. A história do 
Círio de Nazaré se inicia em 1954 com a concretização do sonho de um 
paraense chamado Floriano Catarino Matos, cuja ideia era homenagear 
a Virgem de Nazaré. Com o apoio de sua esposa a Sra. Dolores Matos e 
da Sra. Bibi Lopes, transformaram em realidade a festa que viria a ser a 
maior festa religiosa do litoral do Maranhão.

Escolheram o terceiro domingo do mês de setembro daquele ano, 
para realizarem a primeira romaria pelas ruas da então Vila de Luís 
Domingues.

Há 70 anos a população de Luís Domingues vive um dos mais 
importantes momentos de sua história, de sua fé religiosa. A cada ano 
que se passa a comunidade católica prepara uma festa gigantesca em 
homenagem a Nossa Senhora de Nazaré. São milhares de fieis que 
aproveitam o momento para “pagar” promessas e render graças e 
louvores à santa padroeira. A procissão é uma tradição entre os católicos, 
inclusive com a participação de barcos e dos povos ribeirinhos que 
moram nas proximidades da área urbana da cidade. O Círio de Nazaré 
em devoção a Nossa Senhora de Nazaré é uma das maiores festas 
religiosas do Brasil e da cidade de Luís Domingues.

Durante o dia da festa são realizadas missas, novenas, romarias, 
peregrinação da imagem de Nossa Senhora de Nazaré nas mais 
diversas comunidades, dentre outras atividades. O Círio de Nazaré é 
um momento de renovação da fé. É o momento em que as famílias 
que residem na comunidade e as famílias que visitam a cidade de Luís 
Domingues se reúnem na fé e na esperança de dias melhores para todos.

A identidade do povo de Luís Domingues está muito vinculada a 
esse momento mágico e é por isso que a cidade se prepara cada ano e 
cada vez melhor, para receber fieis de todos os lugares para celebrar a 
padroeira Nossa Senhora de Nazaré.

Todos esses anos a festividade conta com o apoio incondicional 
das autoridades locais e das famílias de Luís Domingues. O número de 
participantes aumenta a cada ano, graças aos romeiros e caravaneiros 
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de Belém (PA), São Luís (MA), Bragança e de outras mais localidades 
deste imenso Brasil, que propagam a festa e a boa hospitalidade que 
recebem do povo de Luís Domingues. 

As alegorias tradicionais como: Berlinda, Flores, Manto, 
Corda, Liturgia, Barca de Marujos, Anjos e Personagens Históricos do 
Cristianismo e a corda que puxa a Berlinda com imagem da Santa, tem 
um significado todo especial para os fieis; o povo quer pelo menos tocá-
la para ligar a sua fé a Virgem de Nazaré. 

Hoje o Círio de Nazaré é um evento constante do calendário 
religioso e cultural da cidade de Luís Domingues, realizado no mês de 
setembro.

Várias pessoas da comunidade e até de outras paróquias de 
cidades da região ajudam na preparação e realização do evento. O Círio 
de Nazaré de Belém é a maior manifestação da fé católica no mundo, 
reunindo nas suas últimas edições cerca de dois milhões de fieis. Pois 
a cada ano na cidade de Luís Domingues também cresce o número de 
pessoas que vêm agradecer à mãe de Deus a sua intercessão valiosa.

Portanto, destaco o quão é importante a colaboração do Estado, 
no sentido de promover o turismo religioso em um evento que atrai 
anualmente milhares de fieis ao município e com isso atrair divisas para 
o Maranhão, ao tempo em que submeto o presente projeto a apreciação 
dessa Augusta Casa Legislativa, esperando contar com a aquiescência 
dos meus nobres pares para que ao final, a nossa ideia tenha uma boa 
acolhida e posterior aprovação.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 16 de 
junho de 2025. - FABIANA VILAR - DEP. ESTADUAL – PL - 2ª 
VICE-PRESIDENTE

MOÇÃO N° 008 /2025

Senhora Presidente, 
          
Na forma regimental, requeiro a Vossa Excelência que, depois 

de ouvido e manifestado o Plenário, seja encaminhada MENSAGEM 
DE APLAUSOS E CONGRATULAÇÕES AOS HEROICOS 
POLICIAIS MILITARES, CABO GABRIEL BORGES DUARTE E 
CABO JEFFERSON COSTA HEUSNER, nos termos seguintes: A 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão premia com uma Placa 
de Honra ao Mérito os Heroicos Policiais Militares, pela ação exitosa 
em aplicar corretamente, a “Manobra de Heimlich”, também chamada 
de “Abraço da Vida”, para salvar a vida do pequeno Levi Gael Moraes, 
criança com autismo, de apenas 2 (dois) anos de idade, que havia se 
engasgado com uma pedra. 

A “Manobra de Heimlich” (Abraço da Vida) é uma técnica de 
primeiros socorros utilizados em casos de emergência por asfixia, 
provocada por um pedaço de alimento como carne ou qualquer outro 
tipo de corpo estranho que fique obstruindo as vias respiratórias, 
impedindo a pessoa de respirar.

Diante de tantos incidentes envolvendo crianças, faço destaque 
a este caso ocorrido em São Luís (MA), no dia 13/06/25 (sexta-feira), 
quando uma mãe em ato de desespero, buscou ajuda no 38º Batalhão 
da Polícia Militar do Estado do Maranhão, carregando nos braços, 
desacordado e sem respirar, o pequeno Levi Gael. Diante da emergência 
que o caso apresentava, os policiais de plantão, CB Gabriel Duarte e 
CB Heusner, utilizaram a técnica correta de salvamento, conseguindo 
desobstruir as vias aéreas e restabelecer os sinais vitais da criança, que 
em seguida foi levado para uma unidade de saúde da capital São Luís.

Situações como essa que podemos nos deparar em um dia de 
trabalho, sem, contudo, podermos dar uma resposta imediata devida à 
falta de conhecimento em primeiros socorros. O que não foi o caso 
desses dois policiais militares, cuja rapidez na ação de socorro salvou a 
vida do pequeno Levi Gael.

O ato heroico dos policiais foi objeto de publicação em um blog 
e de matéria exibida em uma emissora de televisão local.

Esta Casa, com a aquiescência dos meus nobres pares, solicita ao 

Secretário de Estado da Segurança Pública do Maranhão que, determine 
que se faça registrar em documento oficial de identificação profissional 
e funcional dos respectivos servidores públicos, este ato de heroismo.

Plenário Deputado Estadual “Nagib Haickel” do Palácio 
“Manoel Bequimão”, em São Luís, 16 de junho de 2025. - FABIANA 
VILAR - DEP. ESTADUAL – PL - 2ª VICE-PRESIDENTE          

REQUERIMENTO Nº 258 / 2025

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa 
Legislativa, após deliberação da Mesa Diretora, venho requerer a 
Vossa Excelência que, sejam justificadas as minhas ausências nos dias 
21 e  28 de maio do corrente ano, tendo em vista que durante os dias 
mencionados, estive em execução de agenda política no interior do 
Estado.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado “Nagib 
Haickel”, Palácio “Manuel Beckman”, em São Luís, 17 de junho de 
2025. - SOLANGE ALMEIDA - DEPUTADA ESTADUAL

REQUERIMENTO Nº 259 /2025

Excelentíssima Senhora Presidente, 

Nos termos do que dispõe o artigo 158 do Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa do Maranhão, requeiro que após ouvida a Mesa, 
seja encaminhada mensagem de pesar aos familiares do Professor 
Deusiano Bandeira de Almeida, natural de Caxias/MA, conceituado 
professor que lecionou durante muitos anos na Universidade Estadual 
do Maranhão – Campus Caxias, atuando, também, como diretor do 
Colégio Caxiense, nos seguintes termos: 

“A Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão externa o 
seu mais profundo pesar pela perda irreparável do Professor Deusiano 
Bandeira, falecido, na sexta-feira, 13/06/2025, deixando eternas 
saudades a família e amigos. Rogamos ao Senhor Deus que conforte e 
abençoe a todos nesse momento de profunda dor e pesar”.

Dessa forma, certo do seu entendimento, reitero os votos de 
elevada estima e consideração.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 17 de junho 
de 2025 - Catulé Júnior - Deputado Estadual

 
REQUERIMENTO Nº 260/2025 

Senhora presidente, 

Requisito à Vossa Excelência, na forma regimental e depois 
de ouvida a Mesa, com fundamento no §4º do art. 182 do Regimento 
Interno da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, que o 
Parecer nº 436/2025, da Comissão de Constituição, Justiça e 
Cidadania – CCJ, que opinou pela inconstitucionalidade formal 
do Projeto de Lei nº 295/2025, de minha autoria, seja submetido à 
deliberação do Plenário. 

JUSTIFICATIVA 

O presente requerimento encontra-se tempestivo, tendo em vista 
que respeita o prazo de três sessões ordinárias previsto no §4º do art. 
182 do Regimento Interno, contadas a partir da publicação do parecer 
da CCJ, que foi efetivada no Diário do dia 11.6.2025 (quarta-feira). 

A proposição legislativa em comento tem por objeto a criação 
da Patrulha Digital Infantil, um núcleo especializado dentro da 
estrutura da Secretaria de Segurança Pública, com foco na prevenção, 
investigação e conscientização digital frente à crescente onda de crimes 
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cibernéticos praticados contra crianças e adolescentes. 

Importa ressaltar que o Projeto de Lei nº 295/2025 não cria 
nova estrutura administrativa, nem altera a organização interna 
da Secretaria de Estado da Segurança Pública, mas apenas 
estabelece diretrizes gerais de atuação integrada, cuja efetivação 
está condicionada à regulamentação posterior pelo Poder Executivo, 
conforme disposto no texto do projeto. 

O parecer da CCJ, ao indicar inconstitucionalidade por vício de 
iniciativa, incorre em equívoco, pois não há invasão da competência 
privativa do Executivo, nem afronta ao princípio da separação dos 
poderes. Trata-se, na verdade, de proposição voltada à defesa dos 
direitos da criança e do adolescente, matéria de interesse público e de 
competência legislativa concorrente. 

Ademais, experiências semelhantes foram exitosamente 
implantadas em outros Estados da Federação, como São Paulo e o 
Distrito Federal, com base em projetos oriundos do Poder Legislativo. 
No próprio âmbito desta Assembleia Legislativa, projeto de conteúdo 
análogo – PL nº 326/2024, da Patrulha Henry Borel, de autoria 
do Deputado Neto Evangelista – foi aprovado e sancionado, o que 
demonstra a incoerência no tratamento da matéria e reforça a 
necessidade de revisão da decisão da Comissão. 

Assim, afigura-se legítima e pertinente a submissão do parecer 
ao Plenário, para que os demais parlamentares possam deliberar, 
democraticamente, sobre a continuidade da tramitação do Projeto de 
Lei nº 295/2025, com análise de mérito pelas comissões competentes. 

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís/MA, 17 de junho de 2025. OSMAR FILHO 
- Deputado – PDT

REQUERIMENTO Nº 261 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa, Art. 
72, Capítulo II, inciso II, requeiro a Vossa Excelência, que após ouvida 
a mesa, seja prorrogado o meu afastamento para tratamento de saúde 
por mais 65 (sessenta e cinco) dias, conforme atestado médico anexo, 
devendo ser considerado a partir do dia 21 de junho de 2025.

Plenário, Deputado Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, 
em 16 de junho de 2025. - Edson Araújo - Deputado Estadual - PSB

REQUERIMENTO Nº 262 /2025

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o Regimento Interno deste Poder, 
requeiro que, após a aprovação do Plenário, seja submetido ao regime 
de tramitação de urgência, para discussão e votação em uma Sessão 
Extraordinária, logo após a presente Sessão, o Projeto de Lei nº 
311/2025. 

Plenário, Deputado Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, 
em 18 de junho de 2025. - Neto Evangelista - Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 263/2025

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o Regimento Interno deste Poder, 
requeiro que, após a aprovação do Plenário, seja submetido ao regime 
de tramitação de urgência, para discussão e votação em uma Sessão 
Extraordinária, logo após a presente Sessão, o Projeto de Lei nº 
115/2025. 

Plenário, Deputado Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, 
em 18 de junho de 2025. – ARISTON - Deputado Estadual

INDICAÇÃO Nº 1501 /2025

Excelentíssima Senhora Presidente,
Solicito o encaminhamento do presente expediente ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado do Maranhão, Carlos 
Brandão, e ao Senhor Secretário de Infraestrutura, Aparício Bandeira, 
solicitando uma ação de recapeamento asfáltico de aproximadamente 
62 km na MA-127 no trecho que liga Caxias à cidade de São João do 
Sóter.

O pedido se justifica pois, as rodovias pavimentadas são o 
principal meio de transporte do estado do Maranhão e do Brasil. Mas, 
em diversas cidades e estradas, devido à alta concentração de caminhões 
transitando, as rodovias pavimentadas acabam ficando danificadas 
devido ao excesso de circulação de cargas. Cabe ressaltar que, pela via 
em questão, transitam, diariamente, diversos servidores que residem em 
uma cidade e trabalham na outra. Por isso, é de extrema importância 
que se tenha uma atenção especial na manutenção desta.

Dessa forma, certo de que a solicitação será atendida, reitero os 
votos de elevada estima e consideração.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 17 de junho 
de 2025 - Catulé Júnior - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1502 /2025

Excelentíssima Senhora Presidente,
Solicito o encaminhamento do presente expediente ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado do Maranhão, Carlos 
Brandão, e ao Senhor Secretário de Infraestrutura, Aparício Bandeira, 
solicitando uma ação de recapeamento asfáltico de aproximadamente 
40 km na MA-349 no trecho que liga Caxias à cidade de Aldeias Altas.

O pedido se justifica pois, as rodovias pavimentadas são o 
principal meio de transporte do estado do Maranhão e do Brasil. Mas, 
em diversas cidades e estradas, devido à alta concentração de caminhões 
transitando, as rodovias pavimentadas acabam ficando danificadas 
devido ao excesso de circulação de cargas. Cabe ressaltar que, pela via 
em questão, transitam, diariamente, diversos servidores que residem em 
uma cidade e trabalham na outra. Por isso, é de extrema importância 
que se tenha uma atenção especial na manutenção desta.

Dessa forma, certo de que a solicitação será atendida, reitero os 
votos de elevada estima e consideração.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 17 de junho 
de 2025 - Catulé Júnior - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1503 /2025

Excelentíssima Senhora Presidente,
Solicito o encaminhamento do presente expediente ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado do Maranhão, Carlos 
Brandão, e ao Senhor Secretário de Infraestrutura, Aparício Bandeira, 
solicitando a implantação de um refetório no novo Prédio Anexo Saúde 
CESC/UEMA – Campus Caxias.

O pedido se justifica pois, devido a um erro do projeto, do ano de 
2021, não foi incluído uma área destinada a alimentação e, o referido 
Campus abrigará um grande contingente de docentes e discentes 
diuturnamente. Oferecer um espaço com refeitórios e cantinas é de 
extrema importância para a permanência dos estudantes, promovendo 
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a segurança alimentar e nutricional, além de oferecer espaços de 
convivência e socialização.

Dessa forma, certo de que a solicitação será atendida, reitero os 
votos de elevada estima e consideração.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 17 de junho 
de 2025 - Catulé Júnior - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

O SENHOR 1º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
FERNANDO BRAIDE - Expediente lido, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Expediente lido e encaminhado à publicação. 

III – PEQUENO EXPEDIENTE.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

ANTÔNIO PEREIRA – Inscrito no Pequeno Expediente, Deputado 
Othelino Neto, por até cinco minutos, sem direito a apartes. Com a 
palavra, Deputado Othelino Neto. 

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente, Senhoras Deputadas, Senhores Deputados, 
venho nesta quarta-feira à tribuna para comentar sobre uma decisão 
judicial relativa à aplicação de recursos da Emap e que, há algum tempo, 
uma judicialização deste tema e o assunto foi abordado aqui por colegas 
Deputados, aliás, pelo deputado Yglésio, mas isso é importante lembrar, 
primeiro, que embora haja a discussão sobre de quem é o recurso, se é da 
União ou se é do Estado, não há que se falar em nenhuma irregularidade 
na aplicação do recurso, Deputado Júlio, porque o recurso foi aplicado, 
os recursos foram aplicados dentro do que se estabelece a legislação, 
aliás, esta questão de questionamento sobre a boa aplicação do recurso 
público, não era um problema costumeiro no Governo Flávio Dino. 
Esta regra da falta de transparência e da suspeita sobre a aplicação 
do recurso público, é a regra máxima do Governo Carlos Brandão. 
Então, é preciso que faça logo esta diferença entre um grande homem 
público e alguém que envergonha o Maranhão, mas eu quero dar uma 
informação importante, Deputado Ariston, Deputada Mical, querida 
Deputada Mical, Vossa Excelência que tem se dedicado a defender 
o Governo Brandão, só a título de informação, a Emap, ela tem uma 
diretoria e tem um diretor-presidente, as medidas administrativas do 
diretor-presidente, dos outros diretores, elas são submetidas a um 
Conselho, a um Conselho Administrativo. Vossa Excelência sabe 
quem era o presidente do Conselho administrativo, que autorizou as 
operações, a transferência de recursos da Emap para o Poder Executivo 
no Maranhão? Vossa Excelência não sabe? Vossa Excelência sabe, 
Deputado Antônio Pereira, quem era? Vossa Excelência deve saber, 
que quem autoriza, quem confirma muitos atos do presidente da Emap, 
da diretoria executiva, é o Conselho Administrativo. Vossa Excelência 
sabe quem era o presidente à época? O então Vice-Governador Carlos 
Brandão. Ou seja, se alguém poderia responder por ato de improbidade 
administrativa eram os membros do conselho, presidido pelo então 
Vice-Governador Carlos Brandão. A autoridade máxima deste conselho 
que autorizou este suposto ato irregular é o atual Governador Carlos 
Brandão. Pasmem os senhores. Ou seja, quando veio a orientação para 
tentar atingir o então Governador Flávio Dino, que não está mais nas 
lides políticas, portanto não pode participar do debate, esqueceram 
de pesquisar um pouquinho, esqueceram de olhar quem lá estava e 
quem chancelou atos supostamente irregulares. E o mais interessante, 
Deputado Wellington, é que esses atos têm meio que um método igual 
de divulgação. Eu já até disse aqui, outro dia, alguém dá uma ordem, 
a notícia, às vezes, chega via Assembleia, às vezes, direto por veículos 
de comunicação. Muitos destes, que eu nunca nem ouvi falar, mas sai 
a mesma matéria com o mesmo título e muitas vezes a mesma foto, 
não se preocupam nem em mudar o texto ou o título da matéria, para 
não caracterizar que é algo que está sendo planejado e executado para 

atingir a imagem de alguém. Eu não sei se sai da agência Assembleia, 
se é da agência do Governo do Estado. Eu só sei que é alguma coisa 
organizada, articulada com o mesmo título, o mesmo texto. E sempre 
nós sabemos, um ou dois dias antes, Deputado Júlio, quem são os alvos 
do dia. Chega para nós: “Olha, amanhã o alvo será o Vice-Governador 
Felipe Camarão. Amanhã o alvo será um dos deputados que ousam se 
contrapor às maldades do Governo Carlos Brandão.” A informação 
chega e um dia depois vem, Deputado Ariston, o alvo. Aí tem lá, chega 
aqui na clipagem para nós a relação de pessoas que reproduzem o 
mesmo texto como se quisessem repetir uma mentira mil vezes para 
transformá-la em verdade. Mas eu quero dizer a todos aqueles que 
quiserem fazer um debate sobre esse tema da Emap que nós estamos 
prontos para debater. Aliás, nós não temos nenhum receio de debater 
com o Governo Brandão, porque é um Governo frágil tal qual o cristal. 
Agora, se o Governo Brandão, se o Governador Brandão, a forma dele 
se defender é ele mandando atacar o, hoje, Ministro Flávio Dino, que, 
como eu disse, não está mais nas lides políticas, não tem problema. 
Aqui tem colegas que estão dispostos a não entrar nesta discussão. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Libera o áudio do Deputado Othelino para que 
ele possa concluir seu pronunciamento. 

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Obrigado, 
Deputado Antônio, aqui tem os Deputados que não estão com vontade 
de participar deste debate; alguns estão. Eu quero dizer que este 
Deputado que vos fala está pronto para debater. Nós podemos amiudar, 
Deputado Júlio, detalhar este assunto da Emap, mas nós podemos 
também questionar algumas coisas mais, desvios de finalidade da 
Emap, aplicação de recursos que não são atribuições da Emap, uso 
de helicóptero com contrato milionário ao arrepio da finalidade da 
atuação da Emap. Inclusive, o Governador, agora, tem usado em áreas e 
ações que nada têm a ver com o Porto do Itaqui. Nós podemos discutir 
aluguel de casa em Brasília, valores caríssimos. Nós podemos discutir 
nepotismo na Emap, onde o exemplo maior foi o Presidente demitido 
por ordem do Ministro Alexandre de Moraes. Qualquer tema que V. 
Exas. quiserem discutir sobre a Emap nós podemos discutir. E qualquer 
tema sobre a moralidade, ou melhor, a imoralidade e a falta de ética no 
Governo Brandão nós estamos prontos para discutir, e adianto, é uma 
discussão que não serve para o Governo do Coronel Carlos Brandão. 
Muito obrigado. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Deputado Júlio Mendonça, inscrito no Pequeno 
Expediente, por até cinco minutos, sem direito a apartes. Com a palavra, 
o Deputado Júlio Mendonça. 

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (sem revisão 
do orador) - Senhor Presidente Deputado Antônio Pereira, demais 
membros da Mesa, hoje especialmente, eu não tinha intenção de subir 
a esta tribuna, mas acabei me inspirando nas palavras do Deputado 
Othelino. E sinceramente, eu nunca estive tão tranquilo e tão sereno 
para subir esta tribuna, com a tranquilidade, de fato, de fazer qualquer 
debate sobre o Governo Flávio Dino, que eu tive a honra de participar. 
Foi um governo perfeito? Não. Governo perfeito não faz parte deste 
reino, somente dos reinos do céu. Mas se tem uma coisa que eu vou 
levar para o resto da vida no meu currículo é ter passado pelo Governo 
Flávio Dino e ter saído com a leveza, com a honradez de alguém 
que participou do Governo, de um governo que ajudou a melhorar o 
Maranhão. De fato, longe de tecer qualquer comentário que não seja 
em função da vida pública das pessoas, e quando eu vejo o Ministro 
Flávio Dino, quando teve a coragem, Deputado Ariston, de enfrentar o 
Governo Bolsonaro, a máquina de destruição do Governo Bolsonaro. 
Foi um dos Governadores que teve a coragem de assumir uma postura 
em defesa dos maranhenses, em plena pandemia da Covid, onde o hoje o 
Ministro Flávio Dino não se furta a qualquer debate sério, e aí eu penso 
que esta Casa precisa fazer, de fato, o debate sério que interessa ao 
povo do Maranhão. Indo no raciocínio do Deputado Othelino, eu acho 
que tem que trazer sim o caso da Emap para cá, como todos os casos, 
Deputado Othelino. Não teremos nenhuma dificuldade em debater 
qualquer assunto de uma forma clara. Agora, nos blogs periféricos que 
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estão aí alugando para o Palácio, com tristeza, a gente verifica isso, e 
é um debate que não acrescenta nada para o Maranhão, então vamos 
fazer o debate sério sobre a Emap: como foram aplicados os recursos da 
Emap nos últimos três anos, nos últimos quatro anos, como estão sendo 
aplicados nos últimos dois anos. Nós não temos nenhuma dificuldade de 
fazer esse debate. Sinceramente, se tiver que abrir uma CPI para apurar 
a utilização dos recursos da Emap, vamos fazer, temos muita coisa para 
debater. Quem quiser fazer seriamente esse debate, chama, vamos fazer 
o debate, agora não vamos ficar inventando factoides, isso não é bom 
para o Maranhão, não é bom para a Emap, e acredito realmente que 
não seja bom para o atual Governo, que eu ajudei a colocar, Deputado 
Othelino, que nós ajudamos a colocar, que o povo do Maranhão 
acreditou que seria a continuidade, o avanço do Governo Flávio Dino, 
ou foi por outra coisa que o atual Governador foi eleito? Qual foi o 
recall desse processo todo? Então, eu penso que tem nós temos que 
ter coerência, porque o povo do Maranhão não é besta. O povo do 
Maranhão tem memória, o povo do Maranhão saberá avaliar. O povo 
do Maranhão, concluindo, Deputado, o povo do Maranhão saberá fazer 
comparações. Então, o grande debate, o debate que interessa precisa ser 
feito à luz dos holofotes da verdade. Muito obrigado, Deputado. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Deputado Júlio, obrigado, Deputado Júlio 
Mendonça. Convido a Sra. Deputada Mical Damasceno.

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO - Permutou comigo, 
Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Srs. Deputados, quando inverterem, avisem 
a Presidência, por favor. Deputada Mical inverteu com o Deputado 
Dr. Yglésio. Portanto, inscrito no Pequeno Expediente, Deputado Dr. 
Yglésio, por até cinco minutos, sem direito a apartes. Com a palavra, 
Deputado Yglésio. 

O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (sem revisão do 
orador) - Como o Deputado Júlio muito bem falou, é preciso falar 
a verdade, e a verdade é que a ferida da Emap mostrou o incômodo 
gigantesco dos Srs. com a situação, 100% de incômodo. Tentaram trazer 
aqui essa notícia de que, em algum momento, supostamente o Brandão 
foi presidente do conselho. Primeira coisa: o conselho foi esvaziado nas 
suas atribuições na hora dos recursos. Quem fez o decreto, burlando 
o controle de caixa da Emap e fazendo com que a Emap passasse a 
ter um caixa comum dos seus recursos com outras empresas públicas 
e autarquias, foi o chefe da Casa Civil com o Governador do Estado, 
ato personalíssimo. O desvio de recursos finalístico começou aí e não 
adianta. Sabe por quê? Porque quando chega para a verdade, Deputado 
Júlio, Deputado Othelino, é sempre perda. Quando chega para a 
verdade, aquele Flávio Dino que subiu em janeiro de 2015 lá no Palácio 
para dizer que ia tirar a cidade do Maranhão da pobreza, triplicou a 
quantidade de cidades do Maranhão, ao final do governo, na pobreza. 
Aquele Flávio Dino que disse que ia acabar com o personalismo, com 
as dinastias, com a força pessoal, foi o mesmo Flávio Dino que gastou 
88 milhões, por ano, de comunicação em 2021 e está aí o orçamento de 
21 e 22 para quem quiser ver. É isso. O Flávio Dino que disse que ia 
desenvolver o Estado do Maranhão não fez estrada, passou sete anos. 
E sabe qual é a verdade? Que vocês gostam de supostamente de falar 
de verdade aqui, mas não falam. É que não conseguiu nem entregar a 
Ponte Central - Bequimão. Não terminou. A verdade é que faltou muita 
competência. E ele chega a ser risível quando vocês sobem à tribuna 
para dizer que Flávio Dino não está mais fazendo política. O que ele 
está fazendo lá com as vagas do TCE? Senão política. Qual é a técnica 
jurídica que tem nisso aí? Então, se é para falar a verdade, vamos falar 
a verdade. Sempre é assim. Quando toca na ferida deles, Presidente, 
quando toca na unha de Flávio Dino, é este desespero. Mas a verdade 
está aí, começa a ameaça: Não, se nós formos para este lado, vai ser 
isso, vai ser aquilo, digo a mesma coisa, esta história aí da educação, do 
precatório, que mostraram profundo incômodo com a questão dos juros, 
sendo que desviaram finalisticamente milhões, dezenas de milhões 
de reais da Emap, do Fepa, vocês entregaram o Fepa com um bilhão 
anual de déficit, secaram o Fepa. Conde Drácula das finanças públicas, 

chuparam o sangue todo do Fepa, incompetentes administrativamente, 
incapazes de fazer conta, quem não lembra como pagaram as contas, 
Governador Flávio Dino? Deus proverá, está aqui, ó, o resultado foi um 
CAPG C para o Maranhão, não podia pegar um empréstimo no Banco 
do Brasil com juro alto, o Governador, com toda a dificuldade, com toda 
a imperfeição do Governo, já está em CAPG B, vai dar aumento agora 
para polícia, no final do mês, espera-se que mais de 10%, minimamente, 
espera-se muito mais do que isso, mas não se aceitará menos do que 
isso aí, por quê? Porque está fazendo o mínimo, que é guardar algum 
dinheiro para não ficar, Deus proverá, Deus proverá, isso é jeito de 
fazer administração pública? Eu não faço as contas da minha casa deste 
jeito, na base de Deus proverá, passo o meu cartão sem saber quanto 
eu vou ter no final do mês. Então, a verdade, é que faltou competência 
administrativa, faltou responsabilidade, faltou legalidade nos atos, e 
isso vai ser mostrado, duvido, assinaram uma CPI, terça-feira, eu estou 
com Requerimento, vou colocar para todos, do período Flávio Dino, até 
agora, e vamos ver realmente quem é de barro e quem não é de barro. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Agora, sim, inscrita no Pequeno Expediente, 
a Deputada Mical Damasceno, por até 5 minutos, sem direito a apartes. 
Deputada, que Deus abençoe o seu pronunciamento. 

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO (sem 
revisão da oradora) - A Deus seja a glória! Eu estava aqui observando 
o discurso dos Deputados esquerdistas. Alguns Deputados não dizem, 
mas eu, como sempre, gosto de ser bem transparente, falar a verdade. 
Eu já estou cansada. É a mesma coisa, o mesmo mimimi, não mudam, 
porque não tem o que falar, na verdade, do Governo Brandão. Porque 
se for para comparar a gestão de Flávio Dino com a gestão atual do 
Governo Brandão, nem se compara de tantas obras, de tanto trabalho 
que ele tem demonstrado. E outra, para acabar com o discurso dos 
esquerdistas aqui, Flávio Dino prometeu que disse que ia combater a 
pobreza do Maranhão e encerrou o Maranhão, deixou pior do que ele 
entrou. Quer dizer que aqui acaba de vez de defender. Porque quem 
vier para defender que foi um governo bom, pois engula, porque a 
pobreza aumentou no seu Governo. E esse discurso aí tem que acabar 
para querer defender aqui. Eu aqui, alguns dizem assim: “Ah, não teve 
emenda impositiva”. Nós votamos em 2021 as emendas impositivas, e 
a alguns Deputados foram pagas as suas emendas. Eu não fui e, graças 
a Deus, eu venci. Então, se vocês aí estão só no gogó e estão dizendo aí 
que o Brandão não vai pagar as emendas e tudo, vença o do gogó, assim 
como eu venci e estou aqui. E vamos falar agora de coisas boas. Eu 
quero aqui parabenizar, hoje vai tomar posse o nosso irmão pastor Enos, 
que está ali. Eu quero aqui desejar que Deus possa abençoar durante 
esses 121 dias, parece-me que são 121 dias Que o Senhor Jesus possa te 
usar aqui nesta Casa. Que seja mais uma voz aqui dentro do Parlamento, 
como servo do Senhor, para defender os princípios cristãos, defender a 
nossa fé, defender a família, defender o conservadorismo e enfrentar 
aqui os esquerdistas e, assim, fazer bonito para o Reino do Senhor 
Jesus. E quero aqui desejar as boas-vindas aos meus novos pastores 
e demais irmãos que estão aqui, que vieram prestigiar o pastor Eno 
neste momento. Eu vou citar aqui o nome dos nossos queridos pastores 
da nossa convenção Ceadema. Também tem outro pastor aqui que é 
de outra denominação. Pastor da nossa denominação, pastor Gusmão, 
pastor Inaldo Cascais, pastor Daniel Matos, que também faz parte 
da Mesa Diretora da nossa convenção. Ele é secretário. O nome do 
pastor Luiz Rios, do Campo Vila Brasil, pastor Itamar, pastor Mateus 
Pessoa, pastor Jesmiel, gaguejei um pouco e pastor Carlos Magno, 
Pastor Ezequiel. E tem nosso pastor, meu Deus, aqui que é de outra 
denominação, eu vou pegar e depois eu vou registrar ali. Então, desejo a 
todos boas-vindas e que Deus abençoe, como eu sempre gosto de dizer, 
a Deus seja a glória. Mas também registro também a presença do pai 
do nosso pastor Enos, que é o Ex-Deputado Costa Ferreira, que está ali 
com toda a sua família. O nosso irmão Desembargador Samuel Sousa 
está ali também com o seu filho. Deus o abençoe. E a Deus seja a glória. 
Deus seja louvado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Pequeno Expediente, não há mais orador 
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inscrito. Encerrado o Pequeno Expediente. 

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - 
Presidente, se der, inscreva o Deputado Wellington do Curso, Presidente, 
por gentileza. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Convido a compor a Mesa...

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - É 
porque eu fui agora pouco aí... 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Com a palavra, o Deputado Wellington 
do Curso, pela Ordem. Nós já encerramos o Pequeno Expediente, 
Deputado Wellington. Vamos dar posse agora... Vamos reabrir o 
Pequeno Expediente para que V. Exa. possa usar. Inscrito o Deputado 
Wellington do Curso, o último inscrito para o Pequeno Expediente. 
Deputado Wellington do Curso, por até cinco minutos. 

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) - Senhor Presidente, obrigado pela benevolência, 
demais Deputados, Deputadas, internautas, telespectadores que nos 
acompanham por meio da TV Assembleia, imprensa, agradeço o 
carinho de todos. Inicio parabenizando o Deputado Enos Ferreira, 
assumindo hoje na Assembleia Legislativa como Deputado Estadual. 
Querida família Ferreira, a todos da família, nosso sempre Deputado 
Federal Costa Ferreira, sejam todos bem-vindos à Assembleia 
Legislativa, seus amigos, familiares. Que Deus continue usando a sua 
vida, que possa continuar abençoando a sua vida abundantemente. 
Senhor Presidente, só coloca o videozinho lá, por gentileza, que eu 
tinha te mandado, por gentileza, pela manhã, só coloca lá, por gentileza. 
Nossa luta permanente com o Projeto chamado de Olho nas Escolas. 
Temos que fiscalizar as escolas estaduais e escolas municipais, e estes 
casos aqui estão próximos da capital, na região metropolitana, não é no 
interior do Estado, região metropolitana. Aqui na cidade de São José 
de Ribamar, na escola municipal Ricardo Ribeiro da Silva, os alunos 
são transportados em pau de arara. Por quê? Por que não tem ônibus, 
não tem transporte escolar? Por quê? Por que não tem estrada, não tem 
rodovia? Isso é um verdadeiro cúmulo do absurdo, falta de vergonha na 
cara. Atenção, senhor Prefeito de Ribamar, já estamos entrando com a 
mobilização para que essa comunidade possa ser atendida. Já entramos 
em contato com o Ministério Público, com a Defensoria Pública, e 
que a Prefeitura de Ribamar possa prestar os esclarecimentos e sanar 
esse problema, com o nosso Projeto de Olho nas Escolas. Além disso 
também, cobrar mais uma vez do Governo do Estado com relação à 
situação das escolas lá em Açailândia. A escola foi inaugurada, mas a 
aula não vai começar, somente em agosto. Estou aqui no grupo de pais 
e alunos da cidade de Açailândia, lá do Carlos Beckman, e as aulas 
não vão começar ainda, somente em agosto. Como que inauguraram, 
como que entregaram a escola? Da mesma forma, foi lá na cidade de Zé 
Doca, inauguraram a escola, foram lá, o Ex-Governador Flávio Dino, o 
Ex-Secretário de Educação Felipe Camarão. Inauguraram a escola, em 
2022, e até hoje a escola não está funcionando. Inauguraram e não está 
funcionando. Da mesma forma, na cidade de Viana. Na cidade de Viana, 
200 alunos ainda estão fora de sala de aula, e eu estou falando aqui ao 
vento, bradando aqui ao vento. Fui lá três vezes, na cidade de Viana, 
uma manifestação pública na cidade de Viana, uma audiência pública 
na cidade de Viana, com o Ministério Público, com o Conselho Tutelar, 
e 200 alunos ainda estão fora de sala de aula, o que não tem lógica. 
E aqui a nossa voz também se levanta, juntamente com o Vereador 
Ricardo Matos, da cidade de Vila Nova dos Martírios e de São Pedro 
da Água Branca, com relação à desapropriação de terra da Suzano. 
Marcado para o dia 30, precisamos da mobilização social, precisamos 
da atenção do Poder Público e da sensibilidade com os agricultores, 
com os pequenos produtores lá da cidade de Vila Nova dos Martírios – 
estaremos lá acompanhando. O nosso apoio, a nossa solidariedade aos 
moradores de Vila Nova dos Martírios, de São Pedro da Água Branca, 
e atuação firme, permanente do meu amigo, do meu Vereador Ricardo 
Matos. Conte com o Professor e Deputado Wellington do Curso, nós 
temos travado uma luta aqui contra a Suzano. Inclusive, já quero 
convidar a todos para a audiência pública no dia 4 de julho, às 9h da 

manhã, na Câmara Municipal de Imperatriz, para tratar sobre a situação 
da Suzano no Estado do Maranhão, sobre os problemas de terra, sobre 
os problemas que estão prejudicando a população de Imperatriz e o rio 
Tocantins. Então, audiência pública no próximo dia 4 de julho, às 9h 
da manhã, na Câmara Municipal. Agradecer também o apoio do meu 
amigo Vereador Brasmar, que tem feito uma atuação também nesse 
sentido; e ao meu amigo, Deputado Eric Costa, que é o Presidente da 
Comissão de Meio Ambiente. Já liguei para ele, hoje pela manhã, já fui 
ao gabinete dele, já tratamos sobre essa situação, a audiência pública 
provavelmente, estamos só confirmando, será no próximo dia 4 de 
julho, às 9h da manhã, pela Assembleia Legislativa, pela Comissão 
de Meio Ambiente, lá na cidade de Imperatriz. Por último, assunto 
da manhã de hoje: reajuste para os Policiais Militares do Estado do 
Maranhão, uma luta permanente do Professor e Deputado Wellington 
do Curso. Embaixo do meu terno, tem uma farda; embaixo do meu 
sapato, tem um coturno; e eu defendo policiais militares, bombeiros 
do Estado do Maranhão. Policial civil ainda pode fazer greve, pode 
fazer manifestação, e o policial militar e o bombeiro não têm a quem 
recorrer. Mas tem, aqui na Assembleia Legislativa, uma voz, uma voz 
altiva, uma voz que defende policial militar e bombeiro do Estado do 
Maranhão, de praça a oficial. É a minha voz que foi conferida pela 
população do Maranhão para defender a população e defender o policial 
militar; defender o praça, defender o oficial, defender o policial militar 
e o bombeiro. E vou fazer isso permanentemente. Ontem, o Governo 
anunciou o reajuste. Parabenizamos por isso, mas nós, tanto o Professor 
e Deputado Wellington do Curso como a família militar, estamos na 
expectativa. Qual o índice? Qual o percentual? A Polícia Civil teve um 
percentual de 60%, parcelaram de quatro vezes. A Polícia Militar teve 
um percentual só de 11%, que parcelaram também em quatro vezes. 
E nós enfrentamos, nós temos debatido, sem oportunismo, sem querer 
aparecer.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Libera o áudio. 

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - Deixa 
eu concluir. E fazemos essa defesa do policial militar e do bombeiro 
com muita seriedade e com muita responsabilidade. Eu nunca fui 
pedir um voto de um policial militar e de um bombeiro. Faço isso com 
seriedade, com responsabilidade e defendo sem oportunismo, sem 
querer me aparecer, mas faço isso todos os dias. Desde quando voltamos 
do recesso, fevereiro, março, abril, maio, junho, e agora estamos na 
expectativa boa desse reajuste, esperamos que seja um reajuste que 
vá contemplar os anseios, a necessidade de quem sai de casa todos os 
dias, colocando a sua vida em risco para cuidar da nossa vida, cuidar 
da nossa segurança, cuidar da vida da população, cuidar da segurança 
da população. E é por isso que eu respeito os policiais militares e 
bombeiros do Estado do Maranhão. E a minha voz vai continuar firme, 
fiscalizando, cobrando...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Libere o áudio para que o Deputado possa 
concluir. 

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - ... o 
percentual, nós vamos, realmente, parabenizar o Governo ou vamos 
continuar fiscalizando. Por quê? Se o reajuste for abaixo do esperado, 
da expectativa vamos continuar fiscalizando, vamos continuar 
cobrando. Por quê? Nós não vamos arregar um só milímetro. Em defesa 
do policial militar e do bombeiro tem uma voz e a voz do Professor e 
do Deputado Wellington do Curso não é mais a minha voz, é a voz do 
policial, é a voz do bombeiro. Que Deus abençoe a todos! 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Obrigado, Deputado Wellington do Curso. 
Encerrado o Pequeno Expediente. Quero convidar para compor a 
Mesa, o ex-Vereador de São Luís e ex-Deputado Federal, Pastor Costa 
Ferreira. Peço ao Cerimonial da Casa que possa encaminhá-lo à Mesa, 
por favor! Iniciaremos, pois, convido, Senhores Deputados e Deputadas. 
Vamos aqui aguardar a receber o nosso ex-Deputado Federal. Senhores 
Deputados, Senhoras Deputadas, face a licença do Senhor Deputado 
Júnior Cascaria, conforme Resolução Administrativa de nº 583/2025, 
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e a impossibilidade temporária de assumirem o mandato, informada à 
Mesa Diretora pelo 1º e 2º Suplente do Partido Podemos, foi convocado 
o Senhor 3º Suplente, Enos Costa Ferreira. Convido o Senhor Enos 
Costa Ferreira, para se postar à frente da Mesa. E convido todos os 
Deputados e as Deputadas, para que se postem em posição de respeito, 
para que seja prestado o compromisso constitucional do empossado nos 
termos do artigo 5º, parágrafos 3º e 5º do Regimento Interno desta Casa. 
Enos, nós vamos aqui ler o juramento, e Vossa Excelência só confirma, 
“assim prometo”. Prometo manter, defender e cumprir a Constituição 
do Brasil e a Constituição do Estado do Maranhão, observar as leis, 
desempenhando com lealdade, dedicação e ética, o mandato que me foi 
confiado pelo povo do Maranhão.

O SENHOR DEPUTADO ENOS COSTA FERREIRA - Assim 
o prometo.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Declaro empossado no cargo de Deputado 
Estadual, o Senhor Enos Costa Ferreira, que adotará o nome parlamentar 
de Deputado Enos Costa Ferreira. Suspendo a Sessão, por cinco 
minutos, para que os Deputados e as Deputadas possam cumprimentar 
o Senhor Deputado Enos Costa Ferreira, muito obrigado. Reaberto os 
trabalhos. 

IV – GRANDE EXPEDIENTE.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

ANTÔNIO PEREIRA - Convido o Deputado, ora empossado, Deputado 
Enos Costa Ferreira, inscrito no Grande Expediente, por até 30 minutos 
com direito a apartes, Deputado Enos Costa Ferreira, Vossa Excelência 
pode escolher a tribuna que melhor lhe convier.

O SENHOR DEPUTADO ENOS COSTA FERREIRA (sem 
revisão do orador) - Senhor Presidente Deputado Antônio Pereira, 
Senhoras e Senhores Deputados e Deputadas, eu quero cumprimentar a 
todos nesta manhã especial, cumprimentar também aos profissionais da 
imprensa, que estão fazendo a cobertura desse momento, a todos os 
servidores da Casa e a todos os cidadãos maranhenses, os que estão aqui 
no Plenário, ali na galeria, convidados que vieram, atenderam ao nosso 
convite, aos pastores que vieram também, estão ali atrás, líderes de 
organizações sociais, representantes de órgãos do Poder Público, como 
o Iprev, tem uma caravana boa ali do pai. Agradecer também a presença 
do Desembargador Samuel Souza e a todos os nossos amigos que nos 
acompanham pela TV Assembleia e pelas nossas redes sociais. Esse 
momento é especial, porque eu já estive aqui nesta tribuna, em outros 
momentos, na qualidade de pastor, representando a minha Igreja, a 
Igreja Assembleia de Deus, em São Luís, que é liderada pelo pastor José 
Guimarães Coutinho, que não pôde estar aqui, mas está representado 
aqui por um grupo de pastores do colegiado de São Luís. Também 
representando a nossa Convenção Estadual das Assembleias de Deus do 
Estado do Maranhão, a Ceadema, na pessoa do nosso líder pastor 
Francisco Soares Raposo Filho, que também não está presente, está em 
viagem para o sertão maranhense, mas temos aqui representantes da 
nossa convenção, que tenho muita alegria em recebê-los, em estarem 
aqui. Também já estive aqui em outros momentos, senhoras e senhores, 
na condição de Secretário de Governo, fui Secretário de Relações 
Institucionais e estive, nesta tribuna, representando o Governador, em 
momentos solenes e de grande relevância para o nosso Estado. Mas 
hoje é um momento especial para mim, porque eu subo a esta tribuna 
carregado de emoções, fortes emoções para, pela primeira vez, falar na 
qualidade de legítimo representante do povo maranhense, como 
parlamentar, fazendo ecoar a voz de 16.839 maranhenses que 
acreditaram ser possível trabalhar por um Maranhão de fé e mais 
solidário. Senhoras e senhores, chegar aqui não foi fácil. Primeiro, nós 
precisamos percorrer o caminho das eleições, todos os Deputados e as 
Deputadas que aqui estão, os Vereadores, e aqui menciono o Vereador 
Sababinha, lá de Cândido Mendes, que foi convidado e está aqui, ele e 
sua esposa. Todos nós que militamos na política sabemos que o caminho 
das eleições, muitas vezes, aliás, sempre ele é espinhoso, porque é 
trilhado por injustiças muitas vezes, inverdades que são espalhadas e 
desproporcionalidades, muitas vezes os embates da política nas eleições 

são muito desproporcionais. Mas, apesar de ser um percurso difícil o 
caminho das eleições, eu trilhei ao lado de pessoas especiais, eu trilhei 
ao lado da minha família, que está aqui presente, trilhei ao lado de 
amigos verdadeiros e de irmãos que jamais me deixaram só – quem tem 
família, Sras. e Srs., tem um porto seguro. Já disse Augusto Cury: “Se 
você passar por uma guerra no trabalho, mas tiver paz quando chegar 
em casa, será um ser humano feliz”. Por isso, com o apoio da família, o 
ser humano está apto a enfrentar os maiores desafios que surgirem ao 
longo da sua caminhada, e não é por acaso que a família foi a primeira 
instituição criada por Deus na Terra. A família precede o Estado, a 
Igreja e todas as demais instituições. A família, afinal de contas, é a base 
de tudo. E eu quero agradecer com profunda gratidão à minha família. 
Aqui estão a minha esposa, meus três filhos, a minha nora, o meu neto, 
Lucas Henrique, que está bem ali no braço da minha esposa, chegou há 
sete meses para alegrar a nossa família, o nosso coração, que já era 
muito feliz, mas, agora, nós temos o Lucas, que veio completar a nossa 
família. Então, a minha gratidão a meu pai também, o Deputado Costa 
Ferreira, que compõe aqui a Mesa. Foi Deputado por sete mandatos, 
mas, antes de ser Deputado, foi Vereador por dois mandatos ali na 
Câmara, além de Deputado. Deputado Costa Ferreira, o Sr. foi o 
primeiro Vereador de São Luís a pular direto da Casa Municipal para a 
Casa Federal, o Sr. não veio aqui para a Assembleia Legislativa. Depois 
do Sr., vieram outros, mas o Sr. foi o primeiro. E hoje o nome do 
Deputado Costa Ferreira passa também pela Assembleia Legislativa, 
representado pelo seu filho, Enos Costa Ferreira. Minha gratidão ao Sr. 
por ser um exemplo de homem, de pai, de esposo, de um crente fiel e 
também de um político responsável, comprometido com o seu povo. Eu 
também quero agradecer à minha mãe, que não está aqui conosco mais. 
Depois de lutar por cinco anos contra um câncer, ela foi vencida, mas, 
na verdade, ela descansou para estar com o Senhor. Já vai fazer quase 
dois anos. E ela, em 2022, quando a gente estava no embate das eleições, 
mesmo muito debilitada, ela sofria conosco quando nós sofríamos 
algumas injustiças. E também era uma militante, mesmo sem poder sair, 
mas no celular, no WhatsApp, mandando mensagem, pedindo votos 
para o seu filho. Minha gratidão eterna à minha mãe que, assim como o 
meu pai, me ensinou a trilhar o caminho da fé, o caminho da verdade, 
dos bons valores. Eu agradeço aos meus irmãos que estão aqui, irmãs, 
cunhadas, cunhados, meus sobrinhos, tios, tias, enfim, primos, toda a 
família que está aqui representada. Todos vocês foram essenciais nesta 
trajetória. Mas eu não posso me esquecer de agradecer neste momento 
aos amigos da caminhada de fé. Eu sou pastor e sempre trabalhei ao 
lado dos pastores. São líderes que representam as organizações 
religiosas das mais diversas denominações. E eu gostaria muito de 
mencionar por nome todos os pastores que estão aqui de outras 
denominações, mas eu vou fazer na pessoa do Pastor Jamil Riback que 
está ali, ele é o Líder Estadual da Igreja Internacional da Graça de Deus, 
que é liderada nacionalmente pelo missionário R.R. Soares. Pastor 
Jamil, assim como outros colegas que estão aí e ali em cima na galeria 
me abraçaram, mesmo eu sendo de outra denominação, mas me 
acolheram, levantaram a nossa bandeira, fizeram ecoar a nossa voz 
também nas suas igrejas, como representante legítimo e comprometido 
com a causa da fé. Eu quero expressar aqui a minha sincera gratidão a 
todos os senhores, aos amigos da caminhada social, representantes e 
líderes das organizações sociais do terceiro setor que estão espalhados 
pelos bairros, pelas vilas, pelos povoados em todos os 217 municípios 
do nosso Estado, esses líderes, por meio das suas instituições, estão 
ajudando a expandir as políticas públicas essenciais, tanto nas áreas da 
educação infantil. E aqui menciono as escolas e creches comunitárias 
que estão aí no dia a dia, proporcionando enquanto, às vezes, o poder 
público falta, elas estão lá prestando serviço de qualidade, 
proporcionando que as mães estejam no mercado de trabalho, e 
contribuindo assim para a elevação do nosso IDH, também quero 
mencionar as entidades que trabalham na área da educação e da cultura, 
do lazer, menciono aquelas entidades que trabalham no cuidado das 
pessoas idosas, das pessoas portadoras de deficiências e aqui menciono, 
faço destaque para as APAEs, que estão em todos os municípios aí 
trabalhando com esse público de maneira aguerrida, com muito amor, 
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menciono também, os representantes das comunidades terapêuticas que 
estão trabalhando dia a dia, para ressocializar as pessoas que sofrem 
com a dependência química, a minha gratidão e o meu respeito a todos 
os senhores e senhoras, aos amigos e amigas que muitas vezes anônimos, 
estão distante fisicamente, mas defendem a nossa bandeira com lealdade 
inigualável, é por vocês que pretendo lutar nesta Casa, para que o nosso 
Estado continue avançando em seus indicadores sociais, por meio de 
políticas públicas cada vez mais concretas, efetivas e acessíveis a todos. 
A vida, Senhor Presidente Deputado Antônio Pereira, é feita de gestos, 
e eu não posso deixar de registrar aqui o gesto do companheiro Deputado 
Júnior Cascaria, atualmente licenciado e homem parlamentar que eu 
tenho aprendido a admirar por ser um Deputado sempre aguerrido e 
incansável na defesa do povo da região do Médio-Mearim, que ele 
representa aqui com tanta veemência e com zelo. Deputado Júnior 
Cascaria, a minha gratidão. Deus abençoe a sua vida, sua família, os 
seus projetos. Mas também agradeço aos Deputados Jota Pinto e Valéria 
Macedo. Eu sou o terceiro suplente e eles são o primeiro e segundo 
respectivamente. E fizeram um gesto de abrir mão e nos proporcionar 
essa oportunidade de estar aqui. Muito obrigado também, Deputado 
Jota Pinto, Deputada Valéria Macedo, que Deus os abençoe. Eu também 
quero registrar aqui a minha gratidão à estimada Presidente desta Casa, 
Deputada Iracema Vale, que hoje está completando mais um ano de 
vida. E eu registro aqui os meus mais sinceros votos de felicitação, 
desejo que ela tenha muita saúde e continue trabalhando nesta Casa. Ela 
foi uma companheira. E eu agradeço pela acolhida tão atenciosa, pelo 
apoio irrestrito desde o primeiro momento em que estive com ela. Vossa 
Excelência, Deputada Iracema, é uma mulher de garra, vem fazendo 
história, não apenas por ser a primeira Deputada a presidir a Casa, mas 
também pela sua sensibilidade, pela sua competência na gestão pública 
e compromisso com os temas mais relevantes para o nosso Estado do 
Maranhão. Em sua pessoa, Deputada Iracema, a aniversariante do dia, 
eu quero agradecer a todos os deputados e deputadas que me acolheram 
aqui com um calor humano tão importante, tão especial nesta ocasião. 
E também dirijo as minhas palavras ao nosso Governador do Estado, 
Governador Carlos Brandão, amigo, um exímio gestor e líder sensível, 
a quem, além da minha gratidão, quero reconhecer a sua liderança 
política e me comprometo aqui em colaborar cada vez mais para o 
sucesso da sua administração. Senhoras e Senhores, eu sempre busquei 
viver em função do próximo, trabalhando pelo bem daqueles que mais 
precisam. Por esta razão, eu sou pastor por vocação e sou advogado por 
profissão e, nessas duas esferas de atuação, é que encontro a realização 
da minha vida, em cuidar de vidas e defender direitos, especialmente 
daqueles que estão em situação mais vulnerável. É desta forma que 
pretendo registrar a minha passagem por esta Casa. São poucos dias, é 
certo, mas serão dias de muito trabalho, serão dias de muito empenho 
deste Deputado, na intenção de contribuir com uma produção legislativa 
mais qualificada, combatendo sempre o bom combate na defesa daquilo 
que é justo, respeitando a todos, sem abrir mão dos meus princípios de 
fé e de vida. Eu agradeço a esta Casa pela acolhida, e que Deus nos 
abençoe, que Deus abençoe o Estado do Maranhão. E finalizo, aqui, 
mencionando... 

O SENHOR DEPUTADO GLALBERT CUTRIM - Deputado 
Enos.

O SENHOR DEPUTADO ENOS COSTA FERREIRA - Pois não. 
O SENHOR DEPUTADO GLALBERT CUTRIM – Gostaria de 

um aparte, antes da sua finalização. 
O SENHOR DEPUTADO ENOS COSTA FERREIRA - Muito 

bem, Deputado.
O SENHOR DEPUTADO GLALBERT CUTRIM (aparte) - 

Quero lhe parabenizar por esse dia tão especial assumindo o mandato 
nesta Casa, a Casa do povo do Maranhão. Falar um pouco, conheço V. 
Exa., já nos encontramos algumas vezes. Conheço bem a história do seu 
pai, é um Parlamentar que ajudou muito o povo do Maranhão, sempre 
defendendo suas bandeiras. Mas eu quero destacar duas coisas, que eu 
sei que isso vem de berço, de seus pais, a educação de V.Exa. e seu 
irmão, que eu também tenho proximidade, e a simplicidade de vocês. 
São coisas que externam e que tocam as pessoas que estão ao seu redor. 

Então, eu só peço a Deus que essa simplicidade, que essa educação que 
vocês têm, e com o desejo que tem de trabalhar pelo povo do Maranhão, 
atue aqui dentro desta Casa para que a gente possa juntos ajudar o povo 
do Maranhão, na medida do nosso possível mandato, do que a gente 
pode fazer pelo mandato. Então, que Deus te abençoe. Seja muito bem-
vindo a esta Casa, e peço, mais uma vez, que nos ajude a trabalhar pelas 
trincheiras de luta da justiça, sempre em prol do povo do Maranhão.

O SENHOR DEPUTADO ENOS COSTA FERREIRA - 
Obrigado, Deputado Glalbert.

O SENHOR DEPUTADO DAVI BRANDÃO – Enos, Deputado 
Davi. 

O SENHOR DEPUTADO ENOS COSTA FERREIRA - 
Deputado Davi.

O SENHOR DEPUTADO DAVI BRANDÃO (aparte) - 
Deputado Enos, só para desejar boas-vindas e dizer que este Parlamento 
ganha muito com a sua presença aqui, tendo em vista que mais um 
Parlamentar evangélico, do segmento evangélico, bandeira evangélica, 
um homem simples, humilde, trabalhador, e desejar para V. Exa. 
todo o sucesso do mundo. Que Deus possa continuar abençoando 
sua trajetória, abençoando sua vida, e que essa passagem aqui seja de 
muita luta, muitas vitórias, mas, principalmente, de representatividade 
do povo do Estado do Maranhão, que lhe concederam esse mandato. 
Primeiramente Deus e segundo o povo, que você possa desempenhar 
um papel fundamental que é servir e contribuir com o desenvolvimento 
do Estado do Maranhão, porque a gente sabe da sua capacidade, sabe da 
sua lealdade, e dizer que nós estamos aqui contando com o seu apoio, 
com a sua luta. Estaremos também aqui à disposição para o que V. Exa. 
precisar. Conte conosco e seja muito bem-vindo a esta Casa.

O SENHOR DEPUTADO ENOS COSTA FERREIRA - 
Obrigado, Deputado Davi. Deputado Júlio.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (aparte) 
- Deputado Enos, eu tenho a alegria de lhe reencontrar hoje aqui na 
Assembleia. Eu que lhe conheço, tanto a sua passagem pelo Governo 
Flávio Dino, na época no momento anterior, como também tive a 
alegria de nossos filhos estudarem juntos. Então, eu vejo hoje todos 
os rapazes e conheço também a trajetória do Deputado Costa Ferreira, 
que militou na política antes da gente, e eu conhecia todo o trabalho, 
toda a preocupação. Eu acho que V. Exa. representa aqui todo esse 
recall do Deputado Costa Ferreira, do que se traz como experiência, 
como homem de fé. Eu quero dizer que seja bem-vindo, fazendo coro 
aos outros Deputados. Eu tenho certeza de que sua passagem por aqui 
será de grande produtividade. V. Exa., com certeza, ajudará o povo do 
Maranhão e ajudará a fazer com que esta Assembleia se torne melhor. 
Por isso, seja bem-vindo. Eu o parabenizo pela sua chegada a esta Casa.

O SENHOR DEPUTADO ENOS COSTA FERREIRA – 
Obrigado, Deputado Júlio. 

A SENHORA DEPUTADA DRA. HELENA DUAILIBE - 
Deputado Enos.

O SENHOR DEPUTADO ENOS COSTA FERREIRA - 
Deputada Helena.

A SENHORA DEPUTADA DRA. HELENA DUAILIBE (aparte) 
- Eu não tenho a menor dúvida do seu brilhantismo aqui nesta Casa, do 
engrandecimento que vai ser. Eu tive a felicidade de ocupar, durante 
esse período que não estava aqui, a Secretaria Extraordinária de Política 
para as Comunidades, que sucedeu à sua secretaria, que V. Exa. bem 
começou e deixou toda estruturada, um trabalho perfeito, e tudo que 
eu consegui fazer nesses dois anos e meio foi graças ao seu trabalho 
inicial, ao trabalho com o terceiro setor, ao respeito. A sua trajetória 
realmente nos deixa muito felizes, porque V. Exa., além de ter recebido 
essa orientação familiar, porque nós temos hoje o Pastor Costa Ferreira 
como referência no nosso Estado. Como V. Exa. disse, mais de sete 
mandatos, um homem que em todos os cargos foi um exemplo para 
nossa política do Maranhão. Eu tenho certeza de que V. Exa. continua 
esse legado ao lado da Sílvia, que também é uma grande gestora, que 
está aqui também contribuindo no Estado, fazendo com que a gente 
fique muito feliz da sua volta.

O SENHOR DEPUTADO ENOS COSTA FERREIRA – 
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Obrigado, Deputada Helena, pelas palavras. Deputado Aluízio.

O SENHOR DEPUTADO ALUÍZIO SANTOS (aparte) - 
Deputado Enos, primeiro, é uma alegria vê-lo aqui, ver o seu pai, que 
tem esse legado importante no Maranhão, sete mandatos, também o 
seu irmão, com quem eu já tenho aqui um convívio naquela região, 
quando ele vai a Chapadinha do Baixo Parnaíba na articulação política. 
Isso é importante a gente ver, e quero me colocar, mais uma vez, como 
já conversamos aqui dias atrás, à disposição. Seja muito bem-vindo e 
tenho certeza de quem ganha com essa sua passagem aqui é o Maranhão. 
Muito obrigado. Estamos aqui juntos.

O SENHOR DEPUTADO ENOS COSTA FERREIRA - 
Obrigado, Deputado Aluízio. Eu quero finalizar a minha fala nesta 
manhã, neste momento especial. Pois não, deputado Wellington.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (aparte) 
– Mais uma vez, ocupei a tribuna durante o meu pronunciamento, já 
dei as boas-vindas a V. Exa., mas aproveito para fazer novamente, 
durante o seu pronunciamento, para que possa constar nos Anais desta 
Casa. Então, mais uma vez, seja bem-vindo. Eu não tinha contato 
próximo com V. Exa., não tenho amizade com V. Exa., mas tive uma 
aproximação com a sua família, com seus irmãos, admiração por seu 
pai pelo seu trabalho, e isso me dá a liberdade para desejar boas-vindas 
e pedir a Deus, rogar a Deus que possa estender suas mãos poderosas 
sobre a sua vida, sobre o seu mandato e que esses próximos quatro 
meses aqui sejam realmente para transformar a vida das pessoas para 
melhor. Que V. Exa. possa, além de compreender o ministério que tem 
na sua vida, que possa compreender também a vontade de Deus para 
melhorar a qualidade de vida da população com os projetos, as votações, 
as ações aqui na Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. Então, 
mais uma vez, seja bem-vindo e que seja próspera e abençoada a sua 
passagem aqui na Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão.

O SENHOR DEPUTADO ENOS COSTA FERREIRA - Agradeço 
por suas palavras, Deputado Wellington. E como eu já havia falado, 
eu quero concluir esta minha oportunidade, primeira oportunidade 
de falar aqui ao Parlamento com um versículo bíblico que marcou a 
caminhada política do meu pai e que eu adotei, porque não é apenas 
um versículo, mas ele traz uma mensagem que todos deveriam atentar. 
Salmo 33:12 diz assim: “Feliz a Nação cujo Deus é o Senhor”. Toda a 
Nação que buscou a Deus e adotou os princípios de fé consagrados pela 
Bíblia Sagrada prosperaram, deixaram práticas abomináveis como, por 
exemplo, a oferenda de crianças vivas em cultos e práticas abomináveis 
como foram as guerras daqueles lutadores romanos que iam até a morte 
nos arraiais de Roma. Todas estas práticas abomináveis foram vencidas 
e foram deixadas para trás por causa dos princípios de temor a Deus. 
Por esta razão, eu encerro a minha a minha fala citando este versículo 
que será como uma base para a minha caminhada parlamentar, agora, 
por estes quatro meses. E espero que, em breve, venha para cá para 
ficar com os senhores, trabalhar com os senhores, pelos quatro anos que 
se seguirão, muito obrigado, Deus abençoe a todos, obrigado, família, 
obrigado, igreja, obrigado, organizações sociais, obrigado, povo do 
Maranhão, por esta oportunidade, Deus abençoe a todos!

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Obrigado, Deputado Enos, sinta-se bem-vindo, 
seja bem-vindo ao nosso meio, registro a presença em Plenário, que 
vieram prestigiar a posse do Senhor Deputado Enos Costa Ferreira, 
do Desembargador Samuel Souza, filho do saudoso Pastor Estevão, 
de Antônio Nazareno, sogro do Deputado, Eloísa da Graça, sogra do 
Deputado, Coronel Jorge Luongo, Vice-Comandante-Geral da PM 
do Maranhão, do Pastor Jamil, Pastor Daniel Matos, Pastor Aquiles, 
Pastor Mateus, Pastor Ezequiel, Pastor Eduardo, Pastor Carlos, Pastor 
Ribamar, Pastor Itamar, Vereador Sababá, Cristiano Matos, Defensor 
Público Estadual, e da caravana, representando a APAE, na pessoa de 
sua Presidente Raíssa, e do Pastor Josmiel, também quero dar as boas-
vindas ao Missionário Marcos Aurélio, todos, sintam-se muito bem no 
nosso meio. É um prazer tê-los aqui conosco, e que todas estas presenças 
possam abençoar essa nossa sessão tão importante para o Enos, para a 
sua família e para as suas lideranças, seu grupo político. Tempo dos 
Blocos Parlamentares. Bloco Parlamentar Parlamento Forte. Convido o 

Deputado Othelino Neto, por até 4 minutos com direito a aparte. Houve 
aqui uma inversão, portanto, ainda pelo Bloco Parlamentar Parlamento 
Forte, convido o Deputado Júlio Mendonça por até cinco minutos com 
direito a aparte. Deputado Júlio Mendonça, com a palavra.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente, volto aqui, mais uma vez, a essa tribuna. É 
importante registrar e saudar todos as autoridades aqui presentes, além 
dos Deputados e Deputadas. Já falei, já saudei todos os familiares e 
as autoridades que vieram para a posse do nosso querido pastor Enos. 
Pastor Enos, eu confesso, olhando para a Deputada Helena Duailibe 
também, aqui, que esta Casa com certeza ficará melhor com a vossa 
presença, como homem de fé, como também da Deputada Helena, que 
tem a coerência, a serenidade e não usa a religião para outros fins, a 
não ser para o crescimento, de fato, espiritual. E eu quero dizer que 
esta Casa ganha muito com a presença da Deputada Helena, que é da 
religião católica, como eu sou, e de Vossa Excelência, que eu conheço 
com a calma, a serenidade e a seriedade que Vossa Excelência tem, que 
herdou do seu pai como homem público. Venho aqui, nesse momento 
também, e aqui eu faço minhas as palavras do Deputado Wellington 
do Curso, que fez um pronunciamento duro em relação à defesa das 
famílias que estão à mercê da empresa Suzano, em Vila Nova dos 
Martírios. Entendemos que é necessário mobilizar, de fato, esta Casa, 
os movimentos sociais, a sociedade, de forma geral, Deputado Antônio 
Pereira, para que possamos estar em defesa daquelas famílias que 
produzem e vive, Deputado Kekê, que é da sua região também. Por 
isso, Deputado Kekê, também, Vossa Excelência, desempenha um 
papel importante ali. Porque ali não estamos defendendo os chacreiros 
da beira do rio, não estamos defendendo, não. Estamos defendendo 
aquelas famílias que produzem e vivem ali há mais de 30 anos, aquelas 
famílias que, inclusive, ajudam a abastecer São Pedro e também Vila 
Nova. Então, aquelas famílias que a gente está também, aqui, falando 
e defendendo a permanência delas, para que a gente possa garantir que 
elas continuem tendo direito de ali produzir. Então, faço minha essa fala 
e também ressoou aqui a grande tragédia que pode estar por vir se for 
mantida a desocupação no dia 30, Deputado Othelino, porque eu tenho 
certeza que haveremos, sim, as autoridades junto com todos nós, com o 
INCRA, a Polícia Militar, de poder olhar aquelas famílias e entenderem 
ali que tem irmãos nossos que não podem sair, porque ali dependem 
para trabalhar. Eu finalizo, cinco minutos, nós vamos já escutar o 
Deputado Othelino, mas eu quero só jogar luz aqui, Deputado Enos, 
V. Exa. que está chegando, que, às vezes, a gente fala que a pobreza 
aumentou no Governo de Flávio Dino, a pobreza diminuiu agora. Esse 
debate é importante, é muito bom. Agora, é necessário, e a gente já 
vem debatendo isso com o Deputado Arnaldo, na Frente de Combate à 
Pobreza, na Frente do Parlamentar de Defesa da Agricultura Familiar. 
Esse debate tem sim que vir à tona sempre, mas tem que vir à tona, 
gente, eu falo, com muita aderência a realidade. Aqueles Deputados que 
fazem aquele discurso fácil, “Ah, na época do Flávio Dino, aumentou 
a pobreza”. O Maranhão não é uma ilha desconectada da realidade. Dê 
uma pesquisada como é que se comportou o Nordeste, os indicadores do 
Nordeste nesse período. Dê uma pesquisada como é que se comportou o 
Brasil. Aí a gente faz o debate. Um debate com indicadores, que eu não 
vou aqui tecer. Mas é necessário a gente entender como se comportou a 
economia do Maranhão, como se comportou a economia do Nordeste, 
naquele momento, e os fatores externos da macroeconomia, da 
economia internacional e, acima de tudo, como foi conduzido o país 
por Jair Bolsonaro, nessa época, para que a gente possa entender o 
Maranhão, dentro de um contexto econômico, social e geográfico, 
porque o Maranhão não é uma ilha desconectada do resto do país. Eu 
queria muito que esse debate viesse à tona, com esses fatores todos 
sendo considerados, porque, inclusive, nós temos que aprender com os 
erros. Concluindo, Senhor Presidente, eu desejo muito que o Maranhão, 
daqui, agora, que o Maranhão sempre melhore. É para isso que a gente 
luta, nós não somos contra as ações importantes para o desenvolvimento 
do nosso Estado, pelo contrário, nós lutamos muito. Eu milito na 
agricultura familiar, defendo ela como forma de desenvolvimento, 
não em supressão ao agronegócio, mas como alternativa e como 
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diversificação econômica, uma matriz de desenvolvimento. Olhando 
para a sustentabilidade, olhando para o meio ambiente, olhando para os 
pescadores, olhando para a pesca, olhando para o povo que está aqui, 
olhando para todas as potencialidades e para a beleza que nós temos de 
um povo trabalhador. Era isso, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Deputado Othelino, inscrito também pelo 
Bloco Parlamento Forte, por até quatro minutos com direito a apartes. 
Deputado Othelino, V. Exa. tem a palavra.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO (em revisão 
do orador) - Senhor Presidente Antônio Pereira, inicialmente quero 
cumprimentar o Deputado Enos Ferreira, que acabou de ser empossado, 
já o fiz aqui pessoalmente, mas faço aqui na tribuna. Na hora do 
seu pronunciamento não estava aqui no Plenário para aparteá-lo. 
Cumprimento também o Deputado Federal Costa Ferreira. Prazer 
em revê-lo. Espero, Deputado Enos, que V. Exa. faça – e confio que 
fará – um belo mandato, uma boa passagem aqui pela Assembleia 
Legislativa. Volto à tribuna, ainda sobre o tema anterior, a dizer que 
ratificar qualquer que seja o debate, nós estamos dispostos a fazer, 
quanto mais se for para comparar o Governo Flávio Dino com isto que, 
infelizmente, nós ajudamos a colocar no comando do Maranhão, que é 
o Governo Brandão. Eu, inclusive, já pedi desculpas na tribuna para o 
povo do Maranhão por ter errado. Eu sou cobrado, de vez em quando, 
nas minhas redes, quando faço críticas contundentes ao coronel que ora 
governa o Maranhão: “Ah, mas tu já foste aliado dele. Tu votaste nele”. 
Sim, votei. Quem não tem direito de errar? O feio não é errar, o feio é 
não admitir o erro e, inclusive, não se desculpar – eu já pedi desculpas 
para o povo do Maranhão e continuarei pedindo, mas a melhor forma de 
você desfazer o erro, consertar o erro, é você primeiro dizer assim: “Eu 
errei” e depois você trabalhar para consertar. Eu exerço na plenitude 
o meu direito de protestar, de fiscalizar e de denunciar os desmandos 
que acontecem hoje no Maranhão e de comparar o que foi o Governo 
Flávio Dino com isso que se chama de governar o Maranhão. Se quiser, 
a gente pode fazer uma discussão saudável, democrática aqui em cada 
sessão. Acho inclusive que vai ser enriquecedor nós mostrarmos os 
números de um e os números de outro. O Deputado Júlio falou aqui, 
com muita competência, essa coisa de indicadores, sobre os culpados 
pelos indicadores do Nordeste. Primeiro: é um processo histórico que 
só acentuou o empobrecimento do Nordeste, o Nordeste do Brasil. No 
Brasil como um todo, teve um momento. E aí nós podemos destacar 
que, nos primeiros dois Governos do Presidente Lula, os indicadores 
melhoraram. Por que, em um determinado momento, entre os Governos 
Temer e Bolsonaro, os indicadores do Nordeste pioraram, dentre 
os quais os do Maranhão? Porque nós tivemos dois Presidentes da 
República, especialmente o Ex-Presidente Bolsonaro, que tinha raiva 
do povo do Nordeste. Respeitando as preferências de cada um, é fato 
que houve uma sabotagem com relação ao Nordeste. Por quê? Porque 
o Nordeste tinha os governadores, as forças políticas predominantes, 
pertencentes ao campo político do Presidente Lula. Mesmo assim, bem-
vinda de volta ao plenário, Deputada Mical, e mesmo assim, o Maranhão 
avançou muito, Deputado Júlio. Nós poderíamos fazer, por exemplo, 
uma comparação do que foi a educação do Governo Flávio Dino e do 
que foi e do que está sendo agora no Governo Brandão. Inclusive, ainda 
não foi pior porque o Governador, o Vice-Governador Felipe Camarão 
ainda passou um tempo ali na secretaria no atual Governo, inclusive 
contra a minha opinião. Eu acho que ele não deveria ter assumido. Se 
quiser comparar a agricultura familiar, que é uma parte do Governo 
Flávio Dino, V. Exa. foi secretário, mas atuou no Governo todo na área 
da agricultura familiar. Podemos comparar, inclusive hoje quem está à 
frente da secretaria é o Ex-Deputado Estadual, Ex-Deputado Federal, 
Bira do Pindaré, um quadro político da maior grandeza, combativo, 
sério. Mas eu disse ontem, no discurso, que não adianta ter um bom 
secretário, porque não tem um bom Governador. E o Governador 
não quer trabalhar, não deixa. Então, podemos fazer a comparação a 
qualquer momento. Para além dessa discussão, Deputada Mical, de 
esquerda à direita, até porque o Governador, embora na prática não 
seja de esquerda, ele está num partido de centro-esquerda. Eu, que 

sou assumidamente de esquerda, estou em um partido, hoje, que é de 
centro, embora tenha sido eleito orgulhosamente pelo PCdoB. Então, 
a discussão, ela vai além da questão mais ideológica, muito embora 
também a discussão ideológica seja saudável, natural, democrática. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Peço que libere o som do Deputado Othelino 
para que ele possa concluir o pronunciamento.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - E concluirei, 
ratificando o seguinte: o caso Emap, Deputado Aluízio, Vossa Excelência, 
que não estava na Sessão, na hora que eu disse, que começaram a querer 
orquestrar assuntos e distribuir matérias para atingir o ex-Governador 
Flávio Dino, que não mais está nas lides políticas, portanto, não pode 
participar do debate. O Presidente do Conselho Administrativo da 
Emap, no período que, supostamente, houve um uso de um recurso 
que seria da Emap pelo Governo do Estado, o Presidente do Conselho 
era o então Vice-Governador, Carlos Brandão. Ou seja, se houve uma 
irregularidade, o culpado, um dos culpados, um dos responsáveis foi 
hoje o Governador Carlos Brandão. Ele presidia o conselho. Aí o 
Deputado Yglésio veio e disse: Ah, mas se o conselho foi esvaziado. 
Não interessa, ele era o presidente do Conselho, ele assinou. Se há 
improbidade, que, na minha avaliação, nem há, mas se há, o primeiro 
a responder é a autoridade maior do Conselho Administrativo, hoje, 
o Governador Carlos Brandão. Mas finalizo para não ser repetitivo, 
dizendo que estamos prontos para discutir este assunto, para aprofundar 
a discussão sobre o tema e sobre, especialmente, a forma como estão 
sendo aplicados os recursos da Emap, porque tem mais coisa para dizer, 
aliás, Deputado Júlio, eu acho que é hora da gente começar a trazer as 
outras coisas, sabe? Eu não costumo não trazer aquilo que é importante 
para a Tribuna, acontece que tem tanto mal-feito deste governo, que eu 
tenho que ir escolhendo qual fato que eu trago, mas vamos priorizar 
este, ou a gente pode também priorizar o recurso do precatório do 
Fundef, para pagar a empresa Vigas, sediada lá em Colinas, no mesmo 
local, onde é o posto da família Brandão. A gente também pode fazer 
a discussão por aí, mas isso é assunto para semana que vem, muito 
obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Partido Liberal, Deputado Aluízio Santos, 
inscrito por até nove minutos, com direito a aparte. Com a palavra, 
Deputado Aluízio Santos.

A SENHORA DEPUTADA DRA. HELENA DUAILIBE - 
Presidente, Presidente Antônio.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Pela Ordem, para a Deputada Helena.

A SENHORA DEPUTADA DRA. HELENA DUAILIBE 
(Questão de Ordem) - Eu só queria que nós não esquecêssemos que, 
hoje, é o aniversário da nossa Presidente Iracema. E nós precisamos 
registrar aqui, que, hoje, a nossa Presidente Iracema, eu desejo, peço 
a Deus, que continue lhe dando sabedoria para administrar esta Casa. 
E nós não poderemos deixar de parabenizá-la, porque hoje é o seu 
aniversário. Todos os dias, ela merece os parabéns, mas, hoje, em 
especial, que é o seu aniversário.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Obrigado pelo registro, peço que possa ficar 
nos Anais desta Casa, o posicionamento de Vossa Excelência. Com a 
palavra, o Deputado Aluízio Santos.

O SENHOR DEPUTADO ALUÍZIO SANTOS (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente, Senhores e Senhoras Deputados, galeria, 
imprensa, eu quero hoje, primeiro, agradecer a Deus por mais uma 
oportunidade de poder estar aqui na tribuna da Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão, dar as boas-vindas, como já falei, agora há 
pouco, aparteando o nosso Deputado Pastor Enos Ferreira, seu pai, 
este grande homem que serviu, quando Deputado, muito o Brasil e, 
de modo especial, o Maranhão. Sete mandatos de Deputado Federal 
não é qualquer coisa, é muita. E eu sei o quanto Vossa Excelência 
militou, quanto Vossa Excelência lutou pelo Maranhão quando esteve 
ali na Câmara Federal. Abraçar aqui também o Israel, que sempre nós 
temos o carinho e a honra de recebê-lo lá em Chapadinha, quando 
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passa por lá nas articulações do Governo do Estado. Abraçar toda a 
família, os amigos, as autoridades, os convidados e dizer a Vossas 
Excelências, Senhor Presidente, aos nossos Deputados que, agora há 
pouco, eu vi aqui passando pelos corredores o Presidente da Fundação 
Antônio Dino, que administra o Hospital Aldenora Bello e os hospitais 
que são integrados ao Aldenora Bello, a exemplo lá de Pinheiro. E 
todos os anos, Senhor Presidente, durante esses três anos que estou 
aqui como Deputado, eu destinei, a cada ano, a emenda parlamentar 
para o Hospital Aldenora Bello. Ouvi, agora há pouco, aqui, na fala 
do nosso Deputado Pastor Enos, ele falava da luta que sua mãe teve, 
acometida por um câncer. Eu também passei por essas dificuldades, 
e Deus me agraciou para que eu pudesse estar aqui ainda e lutando, 
sobretudo, para que possa levar recurso para o Hospital Aldenora Bello. 
Nós aqui, no primeiro ano, fizemos um trabalho que cada Deputado 
destinou um pouco de suas emendas lá para o Aldenora Bello, haja 
vista o grande trabalho que o Aldenora Bello vem fazendo não só 
para essa região. Hoje o Maranhão inteiro vai para o Aldenora Bello. 
Outros Estados vizinhos também vêm para cá pela referência que tem 
o hospital, pela forma como o senhor Antônio Dino, que é o Presidente 
da Fundação, tem conduzido o hospital. E, ano passado, nós fizemos 
aí uma campanha bem mais ostensiva e conseguimos levar para o 
Aldenora Bello recursos importantes. Eu mesmo fiz duas vezes aporte 
de emendas individuais para o Aldenora Bello. Este ano já tive aqui e 
quero aqui agradecer a Deputada Fabiana Vilar, que não estará aqui, 
mas também já destinou emenda para lá, mais de duzentos e cinquenta 
mil reais de emenda parlamentar. Ontem mesmo eu já fiz a Indicação 
de minha emenda individual, mais duzentos e cinquenta mil. E estou 
nessa campanha aqui dentro do Parlamento. E quero, assim, contar com 
todos os Deputados, que a gente tenha este olhar. Conversava, agora há 
pouco, com o Deputado Fernando Braide, e fico muito feliz do aporte 
que ele vai fazer para lá, que vem fazendo também todo ano. E tenho 
certeza que aqui, cada Deputado, cada Deputada vai ter esse olhar. E 
quem ainda não fez, com certeza, irá fazer. Eu faço esse convite para 
que a gente possa fazer esta ajuda para o Aldenora Bello, porque não só 
as transferências, mas, sobretudo, as doações têm sido o suficiente. E 
eu sei o quanto o Antônio Dino e a direção do Aldenora Bello têm feito 
para atender os maranhenses, principalmente nesse momento que passa 
o Brasil inteiro, e o Maranhão não seria diferente, a influenza. Mas, ali, o 
Aldenora Bello é a referência do tratamento contra o câncer. E sei relato 
de que muitas pessoas que já passaram por ali, que já tiveram, com 
a graça de Deus, a sua cura, que vivem apenas no acompanhamento. 
Antônio Dino me falou, ontem, da inovação que está implantando, da 
telemedicina para facilitar mais ainda os retornos, para desafogar um 
pouco mais o hospital, no quesito dos retornos, e as pessoas poderem 
ter mais conforto, fazendo na sua região. Nós vamos fazer isso, lá em 
Chapadinha, para fazer essa integração. E eu quero aqui, mais uma vez, 
fazer esse apelo a todos os Deputados para que a gente possa estender 
a mão também neste olhar. Eu sei que o São João é importante, que o 
carnaval é importante, a cultura, mas eu prefiro destinar boa parte das 
minhas emendas, nesse quesito de São João, de Arraial, para o Aldenora 
Bello, porque eu sei o quanto que é importante isso para tratar, porque 
só sabe a dor de um tratamento contra o câncer, a dificuldade que você 
passa nesse curso, dessa travessia, que eu considero do mar vermelho, 
para quem está acometido por esta doença, quem já passou por ela. E 
é por isso que eu luto muito, todos os dias, não só aqui, mas em toda a 
região por onde passo, por fazer essas defesas. Aí eu fico lá no fórum 
fazendo, suplicando para que essas multas também, oriunda também 
do Judiciário, possam se destinar parte para o Aldenora Bello, para que 
a gente possa ter, cada dia mais, o alcance, o tratamento das pessoas 
que precisam do tratamento contra o câncer. Fica aqui o nosso pedido, 
a nossa suplicância em relação ao Aldenora Bello, porque eu sei que é 
muito importante. Muito obrigado, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Obrigado, Deputado Aluízio Santos. Bloco 
Parlamentar Unidos pelo Maranhão, Kekê Teixeira, Deputado inscrito 
por até oito minutos, com direito a aparte. Com a palavra, Deputado 
Kekê.

O SENHOR DEPUTADO KEKÊ TEIXEIRA (sem revisão do 
orador) - Bom dia a todos. Quero agradecer a Deus por esse momento, que 
represento o povo do Maranhão, em especial a minha Região Tocantina. 
Cumprimentar o Presidente em exercício Deputado Antônio Pereira e 
demais Deputados. Quero, hoje, também parabenizar a nossa Presidente 
Iracema Vale por mais um ano de vida, essa pessoa companheira, amiga 
de todas as horas, e tem feito uma grande administração à frente desta 
Casa Legislativa. Quero também dar as boas-vindas ao novo Deputado 
Enos Costa Ferreira. V. Exa. também tem uma pessoa dentro de casa, um 
professor, que é seu pai, Ex-Deputado Costa Ferreira. Sou muito amigo 
do seu irmão Israel, que tem uma grande amizade. Então, venho a esta 
tribuna, hoje, parabenizar o Governador Carlos Brandão pela sua agenda 
em Açailândia e Imperatriz. Também tive a satisfação de prestigiar, em 
Imperatriz, a inauguração de mais um Restaurante Popular, Restaurante 
número 185, que vai melhorar a qualidade de vida também daquela 
população, de muitas pessoas que trabalham e não podem retornar para 
suas casas no almoço e terão um almoço, uma janta, um café da manhã 
de qualidade, com preço acessível de R$ 2,50. Em Açailândia, pude 
também acompanhar a agenda da reforma da Escola Estadual Antônio 
Carlos Beckman e de 15 quilômetros de asfalto na cidade de Açailândia, 
da ampliação do Hospital Regional, no qual foram inaugurados 50 
leitos de enfermarias, 10 leitos de UTI, foi um pedido do Deputado 
Kekê Teixeira para aquela unidade de saúde. Então, pessoal, vejo que 
o Governador Carlos Brandão tem olhado para aquela minha Região 
Tocantina com bons olhos. O pessoal de Açailândia querendo também 
algumas ações, e pedir para o Governador que, nessa data do dia 11, 
esteve com essas inaugurações e algumas ordens de serviços que serão 
feitos em breve naquela cidade. Isso demonstra, Sr. Presidente e demais 
Deputados, o compromisso, a seriedade que tem o nosso Governador 
Carlos Brandão por aquela região e assim como todo o Maranhão. 
Ninguém consegue fazer tudo, mas ele tem feito um bom trabalho, 
tem sido preocupante com aquela região, com todo o Maranhão. 
Então, agradecer ao Governador. Seguimos juntos, trabalhando firme 
para aquela região. Pode contar comigo, Governador Carlos Brandão. 
Obrigado pela atenção de todos.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Deputado Kekê Teixeira, quero reconhecer 
o trabalho de V. Exa. Inscrito pelo Bloco Parlamentar Juntos pelo 
Maranhão, Davi Brandão, por até cinco minutos, com direito a aparte. 
Com a palavra, Deputado Davi Brandão. 

O SENHOR DEPUTADO DAVI BRANDÃO (sem revisão do 
orador) - Meu Presidente em exercício Antônio Pereira, Deputados 
presentes, Deputadas, galeria, quero cumprimentar todos da galeria em 
nome do meu líder, irmão, amigo, companheiro, Armando Galvão, de 
Mirador. Sinta-se à vontade, é uma honra ter você aqui nesta Casa. Meu 
Presidente, eu quero começar justamente pela cidade de Mirador nesse 
meu pronunciamento, onde nós estivemos dias atrás fazendo uma grande 
visita, levando os benefícios. Na oportunidade, nós tivemos a honra 
de visitar uma escola na cidade de Mirador, escola que abriga quase 
500 alunos na cidade de Mirador, uma escola referência. Tem vários 
jovens naquele município que têm se empenhado, que têm buscado 
professores de qualidade, direção, tudo organizado. Nessa visita, nós 
tivemos um clamor desses jovens lá e também da população local para 
a construção de um ginásio esportivo na cidade de Mirador, uma cidade 
grande, uma cidade onde a gente tem grandes amigos, cidade onde a 
gente tem grandes eleitores, é uma cidade que merece tudo do bom e 
do melhor. Aquela cidade tem necessidade de ter um ginásio esportivo, 
porque tem muitos jovens que estão lá, que têm suas necessidades, 
que querem praticar esporte, que querem ter seu lazer. E nós, enquanto 
Deputado Estadual votado na cidade de Mirador, estamos aqui agora, 
neste exato momento, fazendo esta Indicação ao nosso Governador 
Carlos Brandão para construção de um ginásio naquela escola, na 
Escola Centro de Ensino Isa Raposo Borba Guimarães, localizada lá 
no município de Mirador. Nós estivemos lá, pessoalmente, vendo a 
necessidade, lá tem terreno, lá tem espaço. E nós estamos fazendo esta 
Indicação para o nosso Governador Carlos Brandão, contando com a 
sua sensibilidade, contando com o seu empenho e, acima de tudo, com 
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a certeza de que o Governador Carlos Brandão quer sempre o melhor 
para o nosso Estado do Maranhão. Governador este que tem trabalhado 
incansavelmente para ver o nosso Maranhão crescer e se desenvolver. 
E eu fico muito feliz em poder ir à cidade e receber este feedback da 
população, porque são por meio da demanda da população que a gente 
vem para cá fazer nossas indicações e trabalhar pelo nosso povo. Então, 
a escola lá na cidade de Mirador, nós estamos aqui agora neste exato 
momento, Armandinho, leve o nosso abraço ao povo de Mirador e diga 
que estamos aqui fazendo esta Indicação para que dentro de poucos dias 
esta obra possa começar. Estaremos também disponibilizando nossas 
Emendas Parlamentares para facilitar nesta construção. E vamos seguir 
assim sempre colocando nossa cidade de Mirador como prioridade 
durante o nosso mandato, porque lá nós temos grandes amigos que nos 
ajudaram a nos formar Deputado e estar aqui hoje pelo voto e pelo apoio 
de cada um deles, vamos continuar trabalhando. Estaremos lá também 
retomando qualquer hora dessa para fazer uma visita e ver quais outras 
demandas teremos lá para poder vir aqui atrás do nosso Governador, 
correr atrás e levar os benefícios para a população. 

O SENHOR DEPUTADO GLALBERT CUTRIM - Deputado 
Davi, conceda-me um aparte?

O SENHOR DEPUTADO DAVI BRANDÃO – Pois não, 
Deputado Glalbert.

O SENHOR DEPUTADO GLALBERT CUTRIM (aparte) - 
Queria parabenizar Vossa Excelência aqui pela Indicação. A cidade 
de Mirador é uma cidade querida, hospitaleira. O Armandinho, que é 
seu amigo, seu aliado, também tive o prazer de conhecê-lo, inclusive 
já comi uma galinha caipira, Armandinho pode me convidar de novo, 
viu? Pode votar no Davi, mas me dê o almoço. Não é, Davi? Então, 
parabenizá-lo, é uma cidade de população jovem, muito crescente e 
atitudes como esta, valorizam o seu mandato, valorizam as pessoas que 
o cercam e valorizam ainda mais o povo do Maranhão, especificamente, 
na cidade de Mirador, que Deus te abençoe e continue fazendo um belo 
trabalho no seu mandato.

O SENHOR DEPUTADO DAVI BRANDÃO - Agradeço 
ao Deputado Glalbert pelas palavras, o Deputado Glalbert que é um 
irmão que eu aprendi a admirar e respeitar nesta Casa, tem trabalhado 
também incansavelmente pelo Estado do Maranhão, e é sempre bom 
ter parceiros como esse, mas, Armandinho, só leva o Glalbert lá 
depois da eleição, viu? Dá uma segurada nessa galinha caipira, deixa 
ela lá quietinha, quando passar a eleição você leva ele lá e paga essa 
galinha para ele, Senhor Presidente, o segundo tema que eu trago 
para esta Tribuna, é em relação a nossa segunda edição do Qualifica 
Bacabal. Programa esse que nós fizemos a primeira etapa, nós tivemos 
quase 500 certificados entregues, novos jovens entrando no mercado 
de trabalho, e principalmente se qualificando, e esse programa foi 
tão bom, que nós fizemos agora a nossa segunda edição, com mais 
de 1.300 vagas para garantir a qualificação profissional de jovens da 
nossa cidade de Bacabal. Nós estamos aqui, hoje, como Deputado, 
fruto de uma oportunidade que eu recebi, e, por meio deste mandato, 
que eu quero levar essa oportunidade para os jovens da nossa cidade, 
e da nossa região, e, por meio deste programa Qualifica Bacabal, que 
a gente vai estar estendendo a mão, e fazendo parceria com o nosso 
povo que tanto precisa, cidade de Bacabal que tem crescido, que tem 
evoluído. E nós estamos aqui para contribuir cada vez mais com este 
crescimento da nossa cidade. É com muita alegria que nós vamos estar 
fornecendo este curso, estes cursos, vão ser vários cursos técnicos para 
qualificação destes jovens, vai ter curso também para terceira idade, 
curso de informática, para a gente fazer uma coisa organizada, bonita, 
mas, principalmente, para que a população seja a maior beneficiada. 
Não tem sentido fazer política se não for para beneficiar o nosso povo. 
Eu, enquanto Deputado da cidade de Bacabal, tenho procurado fazer 
a minha parte, tenho procurado colocar a bandeira do jovem cada vez 
mais alto na cidade de Bacabal, mas nós temos que reconhecer que 
todos têm nos ajudado. Esse programa Qualifica vem para somar, vem 
para contribuir. Vai ter atendimento com libras, design de sobrancelha, 
informática para a terceira idade, preparação para o mercado de 
trabalho e entre outros cursos que vão surgir. Ontem nós lançamos esse 

programa. Já foram mais de mil inscrições feitas no nosso WhatsApp, 
no link cadastrado. E isso com certeza vai ser um sucesso total. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Vossa Excelência, seu partido tem bastante 
tempo. 

O SENHOR DEPUTADO DAVI BRANDÃO - Obrigado pela 
moral, meu Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Fique à vontade. 

O SENHOR DEPUTADO DAVI BRANDÃO - Nós temos a 
certeza de que esse programa vai ser um sucesso total como foi na 
primeira etapa. Na primeira etapa, nós qualificamos 465 jovens, quase 
500 jovens foram qualificados e tem seu certificado já garantido, 
estão aptos a ir ao mercado de trabalho e receber uma oportunidade. 
Nessa segunda etapa, vão ser mais de 1.300 jovens. Então, eu conto 
com a parceria de todos da cidade de Bacabal e região que querem se 
qualificar. Vamos fazer nossos cursos, vamos correr atrás. Deus é nos 
abençoando e a gente trabalhando todo santo dia para as coisas dar 
certo. Então, eu estou fazendo a minha parte, faça a sua parte também, 
porque com todos juntos a vitória é nossa em nome de Jesus e muito 
obrigado, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Agradeço a participação na tribuna do 
Deputado David Brandão, representando Bacabal. Para nós é um prazer 
sempre vê-lo se expressando da tribuna. Escala de Reserva. Convido 
o Deputado Wellington do Curso, inscrito, por até cinco minutos. 
Deputado Wellington do Curso, com a palavra.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) - Senhor Presidente, mais uma vez, ocupo a tribuna 
da Assembleia Legislativa para alguns assuntos pertinentes à pauta do 
professor e Deputado Wellington do Curso que não podemos tratar no 
Pequeno Expediente. Primeiro deles: concurso da Prefeitura de São 
Luís. A Prefeitura de São Luís realizou um concurso para professor, 
e alguns aprovados têm reclamado, têm feito manifestações pacíficas 
para tentar sensibilizar a Prefeitura, o Prefeito Eduardo Braide, para 
que possa atentar para alguns detalhes com relação à lista final que foi 
homologada no dia 4 de junho. Inclusive, para que possamos atender 
alguns aspectos importantes, é que candidatos não poderiam ter sido 
eliminados na prova de título, porque a prova de título é classificatória; 
ela não é eliminatória. Então, são alguns aspectos que devem ser 
levados em consideração. Recebemos essa demanda e a nossa luta 
permanente pelos aprovados em concursos públicos em todas as áreas, 
em todas as esferas, seja federal, estadual ou municipal. E a nossa voz, 
hoje, em defesa dos aprovados do concurso para professor de São Luís. 
E aproveitamos também a oportunidade para tratar de um outro assunto 
que é muito importante, que são os concursos do Estado do Maranhão. 
Já cobramos em outras oportunidades. O próprio Governador já 
anunciou que iria fazer concurso para a área de segurança pública, 
para polícia penal, para polícia civil, para Corpo de Bombeiro com 
500 vagas. Nós solicitamos a ampliação dessas vagas para mil vagas. 
Já estão aprovadas no orçamento de 2025. Estamos aguardando o 
concurso, estamos finalizando o primeiro semestre, e o concurso ainda 
não foi liberado, ainda não saiu. Então, estamos cobrando do Governo 
do Estado concurso para Polícia Penal, para Polícia Civil, para o Corpo 
de Bombeiros, com ampliação de vagas, inclusive, de 500 para 1.000 
vagas, e o concurso para Polícia Militar, um novo concurso. Todos já 
foram chamados na Polícia Civil e na Polícia Militar, aguardando ainda 
a definição dos sub judice. Então, nossa luta permanece também pela 
nomeação dos aprovados no concurso de 2012 e 2017, que são sub 
judice. Estamos aguardando a Procuradoria do Estado, a Segep, a antiga 
Segep, que hoje é Sead, para que possa definir também. Então, a luta 
permanente pela nomeação dos aprovados no concurso da Polícia Militar. 
E a nossa solicitação ao Governo do Estado é uma solicitação ampla 
da população. Concurso para área de segurança, Polícia Penal, Polícia 
Civil, Polícia Militar e Bombeiros. Concurso para área de saúde. Um 
importante concurso que possa ser realizado para técnicos, auxiliares, 
enfermeiros, fisioterapeutas, fonoaudiólogos, médicos. Nós temos uma 
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demanda na saúde do Estado do Maranhão, então há necessidade do 
concurso. A Emserh anunciou, no ano passado, a Empresa Maranhense 
de Assuntos Hospitalares, para ser realizada, no ano passado, ou para 
2025, e não deu continuidade. Estamos cobrando o concurso na área da 
saúde também. E por último, concurso na área da educação. Concurso 
para professor, para pedagogos. Inclusive, há uma decisão judicial 
cobrando tanto da Prefeitura de São Luís, que realizou o concurso, 
como do Governo do Estado a realização do concurso para professor no 
Estado do Maranhão para todos os municípios. E nós temos demanda, 
temos necessidade, muitos contratos temporários, contratos que não 
foram efetivados ainda. Tem a necessidade de concurso para professor 
no Estado do Maranhão. Nosso segundo assunto do dia de hoje, hoje é o 
dia do Orgulho Autista, e uma pauta do professor e Deputado Wellington 
do Curso na Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, inclusive 
com leis que já foram aprovadas, como a Lei n.º 10.840/2018, que 
garante gratuidade de entrada em parques, parques estaduais, estádios 
para as pessoas com autismo, para os seus responsáveis, para as mães 
atípicas. Então, a luta do professor e Deputado do Wellington do Curso 
em defesa das pessoas com deficiência, em defesa das pessoas com 
síndrome de Down, das pessoas com doenças raras, com microcefalia. 
Uma luta do professor e Deputado do Wellington do Curso pelas pessoas 
com autismo. E nós percebemos a vulnerabilidade dessas pessoas, e é 
por isso que temos que ter um olhar atencioso, um olhar cuidadoso, um 
olhar atencioso pelas pessoas com autismo no Estado do Maranhão. 
Tratamos aqui também, na manhã de hoje, sobre a decisão judicial para 
que a Prefeitura de São Luís... Presidente, só para concluir, me dê um 
ou dois minutos, por gentileza.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Fica à vontade, Deputado Wellington do Curso. 
Libere o som.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - Um 
assunto de suma importância, que é uma decisão judicial para que a 
Prefeitura de São Luís e o Governo do Estado possam realizar cirurgias 
que estão represadas, estão aguardando na fila para fazer cirurgias no 
coração. E eu trago aqui o exemplo do senhor J.F.B., que aguarda, 
desde 2023, janeiro de 2023, aguardando para fazer uma cirurgia. Nós 
acompanhamos vários casos de crianças com cardiopatia que aguardam 
cirurgia, que têm que fazer a cirurgia, que têm que recorrer à Justiça, 
que tem que entrar na Justiça. Você imagina o sofrimento de um pai, de 
uma mãe, de uma criança, de um idoso que tem que entrar na Justiça 
para poder fazer uma cirurgia. A saúde não espera, saúde não espera. 
Só quem já passou por isso ou tem algum familiar que faz tratamento 
de câncer, que é cardiopata, que necessita da atenção do Poder Público 
e tem que recorrer. É muito sofrimento, é muita dor, pois a saúde não 
espera. Então, destacamos aqui essa decisão judicial e contamos com 
a benevolência, a atenção do Prefeito, do Governador, a sensibilidade, 
para que possam destravar essas cirurgias. Nós estivemos uma vez 
fazendo uma visita à região da Liberdade, encontramos uma Sra. que 
aguardava há 5 anos uma cirurgia no joelho, uma cirurgia ortopédica. 
Então, nós temos muitas cirurgias represadas. Uma luta do Professor 
Wellington, uma luta do Deputado Wellington aqui nesta Casa, que 
fiscaliza as Upas, fiscaliza os hospitais. Fui ao Hospital do Servidor, 
uma dificuldade para marcar uma consulta, para fazer um exame. 
Cirurgias represadas inclusive no Hospital do Servidor, que não é ligado 
à Secretaria de Saúde, que é ligado à Secretaria de Administração. Já 
estive com o Guilbert com relação a isso, para que ele possa fazer um 
mutirão de marcação de consultas, de exames e de cirurgias no Hospital 
do Servidor. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Libere para que o Deputado possa concluir.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO - Por 
último, vou fazer dois convites. O primeiro é com relação à Missa de 
Corpus Christi amanhã, dia 19, a partir da 16h, no Castelão. No ano 
passado, nós participamos de uma belíssima cerimônia, no Nhozinho 
Santos. Com a ampliação das ações da igreja católica no Estado do 
Maranhão, será realizada amanhã às 16h. Então, fazemos o convite, em 
nome da Presidente Iracema, em nome da Deputada Helena Duailibe, 

em nome de todos os Deputados, para a missa amanhã, a partir das 6h, 
no Castelão, Corpus Christi de Cristo, para abençoar a igreja católica 
no Estado do Maranhão. Também fazer o convite que hoje, a partir 
das 19h, concederei entrevista ao programa “Ponto Continuando”, 
apresentação do Gláucio Ericeira, do Rogério Silva e do Clodoaldo 
Correia. Então, hoje, às 19h, vamos tratar de política, vamos tratar 
das ações do nosso mandato e das expectativas que a população tem 
principalmente. Tanto nós como o Ponto Continuando, todos os dias, 
lutamos e acreditamos em um mundo melhor. Eu já vejo ali os nossos 
amigos, que são os apresentadores do programa, estarei lá hoje às 19h. 
Quero cumprimentar de forma especial também o amigo Gilberto Léda, 
amigo de longas datas, muito antes de ser Deputado. Parabéns, Gilberto 
Léda, a todos os jornalistas do Estado do Maranhão. Álvaro Luiz, 
“Repórter Feliz”. Gláucio, Rogério, Clodoaldo, hoje, às 19h, estaremos 
lá batendo papo sobre a política do Estado do Maranhão. Parabéns pelo 
trabalho de vocês junto ao programa. Que Deus abençoe a todos.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Obrigado, Deputado Wellington do Curso. 
Expediente Final. Não há orador inscrito. Leitura da Inclusão. Nos 
termos do Regimento Interno desta Casa, determina a inclusão, na 
Ordem do Dia da Sessão Ordinária de terça-feira, 24 de junho de 2025, 
das seguintes Proposições: Medida Provisória n.º 486/2025, oriunda 
da Mensagem nº 035/2025, de autoria do Poder Executivo; Medida 
Provisória n.º 487/2025, Mensagem nº 036/2025 de autoria do Poder 
Executivo. Medida Provisória nº 488/2025, Mensagem de nº 037/2025, 
de autoria do Poder Executivo. Medida Provisória nº 489/2025, oriunda 
da Mensagem de nº 038/2025, de autoria do Poder Executivo. Projeto 
de Lei nº 100/2025, de autoria do Deputado Wellington do Curso. 
Projeto de Lei de nº 103/2025, de autoria da Deputada Daniella. 
Projeto de Lei nº 115/2025, de autoria do Deputado Ariston. Projeto de 
Resolução Legislativa nº 09/2025, de autoria do Deputado Wellington 
do Curso. Projeto de Resolução Legislativa nº 052/2025, de autoria 
do Deputado Adelmo Soares. Requerimento nº 248/2025, de autoria 
do Deputado Adelmo Soares. Requerimento nº 252/2025, de autoria 
da Deputada Dra. Vivianne. Requerimento nº 256/2025, de autoria 
do Deputado Wellington do Curso. Requerimento nº 257/2025, de 
autoria do Deputado Wellington do Curso. Requerimento nº 258/2025, 
de autoria da Deputada Solange Almeida. Requerimento nº 259/2025, 
de autoria do Deputado Catulé Júnior. Requerimento nº 260/2025, de 
autoria do Deputado Osmar Filho. Requerimento 261/2025, de autoria 
do Deputado Edson Araújo. Requerimento nº 262/2025, de autoria 
do Deputado Neto Evangelista. E, finalmente, o Requerimento nº 
263/2025, de autoria do Deputado Ariston. São estas, portanto. Quero 
registrar a presença, na galeria, da Vereadora Ana Luísa, do município 
de Guimarães, seja bem-vinda a esta Casa. O registro foi pedido pelo 
Deputado Antônio Pereira e pelo nosso Diretor aqui, ex-Prefeito de 
Cândido Mendes, Costinha, o nosso querido Costinha também. Quero 
registrar a presença e dizer que é uma honra receber tanto a Vereadora 
Ana Luísa, quanto o ex-Prefeito Costinha. Nada mais havendo a tratar, 
declaro encerrada a presente Sessão. 

RESENHA DA ATA DE REGISTRO DE PREÇOS Nº 
014/2025 - CPL/ALEMA. PROCESSO ADMINISTRATIVO 
N° 0705/2025. Pregão Eletrônico N° 012/2025 – CPL/ALEMA. 
OBJETO: Registro de Preços para fornecimento de medicamentos. 
VALOR TOTAL REGISTRADO: R$97.441,00 (noventa e sete mil e 
quatrocentos e quarenta e um reais). PARTES: Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão – ALEMA e a empresa BENTES SOUSA & 
CIA LTDA, inscrita sob o CNPJ n° 63.424.121/0001-80. PRAZO 
DE VALIDADE DA ATA: A presente Ata terá validade de 01 (um) 
ano, contados a partir de sua assinatura. DATA DA ASSINATURA: 
23 de junho de 2025. FORO: Fica eleito o Foro de São Luís/MA. 
SIGNATÁRIOS: Sr(a). Ricardo da Costa Silva Barbosa, Diretor Geral 
da ALEMA e o Sr(a). Valdira Bentes de Sousa, Representante Legal da 
Empresa.
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DADOS DA EMPRESA BENEFICIÁRIA

EMPRESA: BENTES SOUSA & CIA LTDA
CNPJ: 63.424.121/0001-80 Telefone: (98) 3261-9100
Endereço:RUA PAULO 
FRONTIN, 217, MONTE 
CASTELO, São Luís/Maranhão

E-mail: 
licitacao@bentesesousa.com.br

Representante Legal: Valdira Bentes de Sousa
CPF: 211.645.173-68

MATERIAL E/OU SERVIÇOS REGISTRADOS
ESPECIFICAÇÕES E ITENS DA ARP

Item Descrição Marca Unidade Quant. Valor Unit. R$ Total

1 0 - Aceclofenaco 
100 mg EMS Comprimido 1.500,00 R$ 1,54 R$ 2.310,00

2
0 - Acetilcisteína 
100 mg/mL, solução 
injetável 3 mL

Blau Ampola 10,00 R$ 8,93 R$ 89,30

3 0 - Ácido acetilsalicílico 
100 mg Imec Comprimido 1.500,00 R$ 0,24 R$ 360,00

4 0 - Ácido fólico 5 mg Hipolabor Comprimido 250,00 R$ 0,18 R$ 45,00

5 0 - Adenosina 3 mg/mL, 
solução injetável 2 mL Hipolabor Ampola 10,00 R$ 30,97 R$ 309,70

6 0 - Água para injetáveis 
10 mL Farmace Ampola 140,00 R$ 1,47 R$ 205,80

7
0 - Albendazol 40 mg/
mL, suspensão oral 
10 mL

Prati Frasco 100,00 R$ 4,21 R$ 421,00

8 0 - Albendazol 400 mg, 
comprimido mastigável Prati Comprimido 

mastigável 150,00 R$ 1,04 R$ 156,00

9
0 - Ambroxol 15 mg/
mL, xarope pediátrico 
100 mL

Natulab Frasco 30,00 R$ 8,40 R$ 252,00

10
0 - Ambroxol 30 mg/
mL, xarope adulto 
100 mL

Natulab Frasco 250,00 R$ 9,54 R$ 2.385,00

11
0 - Amiodarona 50 mg/
mL, solução injetável 
3 mL

Hipolabor Ampola 10,00 R$ 6,56 R$ 65,60

12
0 - Amoxicilina 50 mg/
mL, pó p/ suspensão 
oral 60 mL

Prati Frasco 100,00 R$ 10,85 R$ 1.085,00

13 0 - Amoxicilina 500 mg Prati Capsula 2.000,00 R$ 0,77 R$ 1.540,00
14 0 - Anlodipino 5 mg Geolab Comprimido 1.800,00 R$ 0,17 R$ 306,00

15
0 - Atropina 0,25 mg/
mL, solução injetável 
1 mL

Farmace Ampola 15,00 R$ 2,94 R$ 44,10

16 0 - Atropina 1%, 
solução oftálmica 5 mL Allergan Frasco 

gotejador 10,00 R$ 27,53 R$ 275,30

17 0 - Azitromicina 500 mg Geolab Comprimido 500,00 R$ 2,40 R$ 1.200,00

18
0 - Bicarbonato de sódio 
8,4%, solução injetável 
10 mL

Farmace Ampola 10,00 R$ 2,50 R$ 25,00

19
0 - Bromoprida 4 mg/
mL, solução oral 20 mL 
(gotas)

Hipolabor Frasco 
gotejador 50,00 R$ 11,90 R$ 595,00

20 0 - Captopril 25 mg Geolab Comprimido 500,00 R$ 0,21 R$ 105,00
21 0 - Cefalexina 500 mg ABL Comprimido 1.200,00 R$ 3,12 R$ 3.744,00

22

0 - Cetoconazol 20 
mg/g + Betametasona 
0,5 mg/g, creme 
dermatológico 30 g

Prati Bisnaga 150,00 R$ 16,95 R$ 2.542,50

23 0 - Cetoconazol 200 mg Prati Comprimido 200,00 R$ 0,78 R$ 156,00

24 0 - Ciclobenzaprina 
10 mg EMS Comprimido 1.000,00 R$ 2,73 R$ 2.730,00

25 0 - Ciclopentolato 1%, 
solução oftálmica 5 mL Cristalia Frasco 

gotejador 20,00 R$ 21,37 R$ 427,40

26 0 - Ciprofibrato 100 mg Biolab Comprimido 600,00 R$ 0,61 R$ 366,00

27
0 - Cloreto de Potássio 
10%, solução injetável 
10 mL

Samtec Ampola 10,00 R$ 1,14 R$ 11,40

28
0 - Cloreto de Sódio 
0,9%, solução injetável 
10 mL

Farmace Ampola 150,00 R$ 0,98 R$ 147,00

29
0 - Cloreto de Sódio 
0,9%, solução injetável 
100 mL

Fresenius Frasco 200,00 R$ 9,51 R$ 1.902,00

30
0 - Cloreto de Sódio 
0,9%, solução injetável 
250 mL

Fresenius Frasco 140,00 R$ 9,37 R$ 1.311,80

31

0 - Cloreto de sódio 3,5 
g + Cloreto de potássio 
1,5 g + Citrato de sódio 
di-hidratado 2,9 g + 
Glicose 20 g, pó solúvel 
(Sais p/ reidratação oral) 
- Para diluir em 1 Litro

Natulab Envelope 50,00 R$ 2,54 R$ 127,00

32 0 - Deltametrina 0,2 mg/
mL, shampoo 100 mL Belfar Frasco 20,00 R$ 34,17 R$ 683,40

33
0 - Dexametasona 
1 mg/g, creme 
dermatológico 10 g

Sanval Bisnaga 150,00 R$ 3,94 R$ 591,00

34
0 - Dexametasona 4 mg/
mL, solução injetável 
2,5 mL

Hypofarma Ampola 50,00 R$ 2,99 R$ 149,50

35
0 - Dexclorfeniramina 
0,4 mg/mL, solução oral 
100 mL

Farmace Frasco 50,00 R$ 3,88 R$ 194,00

36
0 - Diclofenaco 
dietilamônio 11,6 mg/g, 
gel 30 g

Cristalia Bisnaga 350,00 R$ 23,00 R$ 8.050,00

37 0 - Diclofenaco 
potássico 50 mg Geolab Comprimido 500,00 R$ 0,22 R$ 110,00

38

0 - Dimenidrinato 50 
mg/mL + Piridoxina 
50 mg/mL, solução 
injetável 1 mL

Cosmed Ampola 20,00 R$ 12,43 R$ 248,60

39 0 - Dipirona 500 mg Prati Comprimido 3.200,00 R$ 0,28 R$ 896,00

40
0 - Dipirona 500 mg/
mL, solução injetável 
2 mL

Farmace Ampola 120,00 R$ 1,57 R$ 188,40

41
0 - Dipirona 500 mg/
mL, solução oral 10 mL 
(gotas)

Natulab Frasco 
gotejador 50,00 R$ 2,33 R$ 116,50

42 0 - Domperidona 10 mg Germed Comprimido 9.000,00 R$ 0,37 R$ 3.330,00

43 0 - Dropropizina 3 mg/
mL, xarope 100 mL U. Quimica Frasco 150,00 R$ 17,96 R$ 2.694,00

44 0 - Epinefrina 1 mg/mL, 
solução injetável 1 mL Hipolabor Ampola 25,00 R$ 3,40 R$ 85,00

45 0 - Escopolamina 10 mg 
+ Dipirona 250 mg Pharlab Comprimido 1.200,00 R$ 1,06 R$ 1.272,00

46
0 - Escopolamina 
20 mg/mL, solução 
injetável 1 mL

Blau Ampola 70,00 R$ 2,59 R$ 181,30

47 0 - Fenilefrina 10%, 
solução oftálmica 5 mL Allergan Frasco 

gotejador 10,00 R$ 20,67 R$ 206,70

48 0 - Fluconazol 150 mg Geolab Capsula 450,00 R$ 1,18 R$ 531,00

49 0 - Fluoresceína 1%, 
solução oftálmica 5 mL

OPHTHALMOS Frasco 
gotejador 15,00 R$ 64,00 R$ 960,00

50
0 - Furosemida 10 mg/
mL, solução injetável 
2 mL

Hypofarma Ampola 10,00 R$ 1,91 R$ 19,10

51 0 - Gliclazida 30 mg – 
Liberação prolongada Pharlab Comprimido 2.000,00 R$ 1,08 R$ 2.160,00

52 0 - Glibenclamida 5 mg Geolab Comprimido 1.200,00 R$ 0,18 R$ 216,00

53 0 - Glicose 5%, solução 
injetável 250 mL Fresenius Frasco 20,00 R$ 9,53 R$ 190,60

54 0 - Glicose 50%, 
solução injetável 10 mL H. Istar Ampola 30,00 R$ 1,72 R$ 51,60

55
0 - Gluconato de Cálcio 
10%, solução injetável 
10 mL

H. Istar Ampola 10,00 R$ 4,63 R$ 46,30

56 0 - Hidroclorotiazida 
25 mg Prati Comprimido 7.500,00 R$ 0,09 R$ 675,00

57
0 - Hidrogel (gel 
transparente para 
curativo) 30 g

MEGALABS Bisnaga 10,00 R$ 70,40 R$ 704,00

58
0 - Hidróxido de 
alumínio 60 mg/mL, 
suspensão oral 100 mL

Natulab Frasco 130,00 R$ 5,13 R$ 666,90

59
0 - Ibuprofeno 100 mg/
mL, suspensão oral 20 
mL (gotas)

Teuto Frasco 
gotejador 40,00 R$ 5,38 R$ 215,20

60 0 - Ibuprofeno 600 mg Teuto Comprimido 2.500,00 R$ 0,36 R$ 900,00

61
0 - Insulina NPH 100 
UI/mL, suspensão 
injetável 10 mL

Lilly Frasco-
Ampola 3,00 R$ 70,73 R$ 212,19

62
0 - Insulina Regular 
100 UI/mL, solução 
injetável 10 mL

Lilly Frasco-
Ampola 12,00 R$ 71,00 R$ 852,00

63
0 - Ipratrópio 0,25 mg/
mL, solução p/ inalação 
20 mL

Prati Frasco 
gotejador 10,00 R$ 6,93 R$ 69,30

64
0 - Isossorbida dinitrato 
5 mg, comprimido 
sublingual

Zydus Comprimido 60,00 R$ 0,88 R$ 52,80

65 0 - Ivermectina 6 mg Vitamedic Comprimido 150,00 R$ 2,02 R$ 303,00

66

0 - Lidocaína 2% + 
Epinefrina 1:200.000 
(vasoconstrictor), 
solução injetável 20 mL

Hypofarma Frasco-
Ampola 25,00 R$ 36,26 R$ 906,50

67
0 - Lidocaina 2% SEM 
vasoconstritor, solução 
injetável 20 mL

Hypofarma Frasco-
Ampola 10,00 R$ 8,44 R$ 84,40

68 0 - Lidocaina 2%, geleia 
c/ 30 g Pharlab Bisnaga 10,00 R$ 11,71 R$ 117,10

69 0 - Loratadina 10 mg Cimed Comprimido 2.200,00 R$ 0,35 R$ 770,00

70 0 - Losartana Potássica 
50 mg Prati Comprimido 20.000,00 R$ 0,10 R$ 2.000,00
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71 0 - Meloxicam 15 mg Teuto Comprimido 2.500,00 R$ 0,47 R$ 1.175,00
72 0 - Metformina 500 mg Prati Comprimido 2.500,00 R$ 0,30 R$ 750,00

73 0 - Metformina 500 mg 
- Liberação Prolongada Prati Comprimido 6.400,00 R$ 0,61 R$ 3.904,00

74 0 - Metformina 850 mg Prati Comprimido 2.200,00 R$ 0,31 R$ 682,00

75 0 - Metformina 850 mg 
- Liberação Prolongada Prati Comprimido 800,00 R$ 0,89 R$ 712,00

76 0 - Metronidazol 100 
mg/g, gel vaginal 50 g Prati Bisnaga 40,00 R$ 17,41 R$ 696,40

77 0 - Metronidazol 
250 mg Prati Capsula 320,00 R$ 0,47 R$ 150,40

78 0 - Miconazol 20 mg/g, 
loção 30 mL Teuto Frasco 40,00 R$ 11,55 R$ 462,00

79
0 - Neomicina 5 mg/g 
+ Bacitracina 250 UI/g, 
pomada 15 g

Prati Bisnaga 200,00 R$ 4,50 R$ 900,00

80 0 - Nimesulida 100 mg Prati Comprimido 2.000,00 R$ 0,23 R$ 460,00

81 0 - Nistatina 25000UI/g, 
creme vaginal 50 g Prati Bisnaga 100,00 R$ 12,62 R$ 1.262,00

82

0 - Óleo cicatrizante 
com Ácidos Graxos 
Essenciais (AGE) - Óleo 
de Girassol 100 mL

Nutriex Frasco 10,00 R$ 11,11 R$ 111,10

83 0 - Omeprazol 20 mg Pharlab Capsula 8.000,00 R$ 0,18 R$ 1.440,00

84
0 - Ondansetrona 2 mg/
mL, solução injetável 
4 mL

Hypofarma Ampola 25,00 R$ 2,33 R$ 58,25

85
0 - Orfenadrina 35 mg 
+ Dipirona 300 mg + 
Cafeína 50 mg

Brainfarma Capsula 200,00 R$ 0,85 R$ 170,00

86
0 - Oxibuprocaína, 
cloridrato 4 mg/mL, 
solução oftálmica 10mL

Cristalia Frasco 15,00 R$ 44,88 R$ 673,20

87
0 - Paracetamol 400 mg 
+ Clorfeniramina 4 mg 
+ Fenilefrina 4 mg

Brasterapica Capsula 2.000,00 R$ 0,61 R$ 1.220,00

88 0 - Paracetamol 500 mg Prati Comprimido 1.500,00 R$ 0,18 R$ 270,00

89 0 - Policresuleno 360 
mg/g, solução c/ 12 mL Cosmed Frasco 5,00 R$ 72,17 R$ 360,85

90 0 - Prednisona 20 mg Cristalia Comprimido 200,00 R$ 0,77 R$ 154,00

91
0 - Prometazina 25 mg/
mL, solução injetável c/ 
2 mL (Intramuscular)

Cristalia Ampola 25,00 R$ 11,05 R$ 276,25

92
0 - Proximetacaína 
0,5%, solução oftálmica 
5 mL

Novartis Frasco 
gotejador 15,00 R$ 20,80 R$ 312,00

93 0 - Racemetiona 100 mg 
+ colina 20 mg U. Quimica Comprimido 500,00 R$ 0,73 R$ 365,00

94
0 - Ringer com Lactato, 
solução injetável 
500 mL

Fresenius Frasco 6,00 R$ 13,76 R$ 82,56

95 0 - Rosuvastatina 20 mg Farmoquimica Comprimido 5.000,00 R$ 0,69 R$ 3.450,00

96 0 - Saccharomyces 
boulardii 200 mg Infan Capsula 500,00 R$ 6,88 R$ 3.440,00

97
0 - Saccharomyces 
boulardii 200 mg/g, 
sachê 1 g

Infan Envelope 400,00 R$ 10,50 R$ 4.200,00

98
0 - Salbutamol 5 
mg/mL, solução p/ 
nebulização 10 mL

Natulab Frasco 
gotejador 10,00 R$ 39,10 R$ 391,00

99

0 - Salicilato de metila 
52,5 mg/g + Cânfora 
44,4 mg/g + Mentol 20 
mg/g, gel c/ 30 g

U. Quimica Bisnaga 10,00 R$ 26,20 R$ 262,00

100 0 - Secnidazol 1000 mg Pharlab Comprimido 220,00 R$ 2,97 R$ 653,40

101
0 - Simeticona 75 mg/
mL, emulsão 10 mL 
(gotas)

Prati Frasco 150,00 R$ 3,40 R$ 510,00

102 0 - Sinvastatina 20 mg Pharlab Comprimido 3.000,00 R$ 0,19 R$ 570,00
103 0 - Sinvastatina 40 mg Pharlab Comprimido 5.000,00 R$ 0,35 R$ 1.750,00

104 0 - Sulfadiazina de prata 
1%, creme 30 g

União 
Quimica Bisnaga 20,00 R$ 36,33 R$ 726,60

105
0 - Sulfametoxazol 
400 mg + Trimetropina 
80 mg

Prati Comprimido 500,00 R$ 0,40 R$ 200,00

106
0 - Sulfato de Magnésio 
10%, solução injetável 
10 mL

Samtec Ampola 10,00 R$ 3,88 R$ 38,80

107 0 - Sulfato ferroso 
40 mg Natulab Comprimido 2.500,00 R$ 0,11 R$ 275,00

108 0 - Tenoxican 20 mg, pó 
p/ solução injetável Cristalia Frasco-

Ampola 25,00 R$ 28,18 R$ 704,50

109
0 - Tinidazol 30 mg/g 
+ Miconazol 20 mg/g, 
creme vaginal 40 g

Eurofarma Bisnaga 180,00 R$ 26,77 R$ 4.818,60

110 0 - Tropicamida 1%, sol. 
oftálmica c/ 5 mL Novartis Frasco 30,00 R$ 38,16 R$ 1.144,80

111 0 - Vitamina C 500mg Natulab Comprimido 2.000,00 R$ 0,36 R$ 720,00
Valor Total R$ 97.441,00
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